

MTI BELFÖLDI HIREK



B 1. kiadás

1957. március 16.

6 óra -- perc

Rövidlejáratu bankhitelből pozdorjalemezgyárak épülnek - Nagy devizamegtakarítást jelentő kezdeményezés a könnyűiparban

1957. március 16.

A múlt nyáron a könnyűipar szakembereinek egy csoportja tanulmányuton járt a Német Demokratikus Köztársaságban és Juhász Péter mérnöknek feltűnt, hogy a német rostfeldolgozó üzemek közelében a melléktermékként jelentkező pozdorjából butorlapot és szigetelőanyagot készítenek. Ez a módszer más nyugati országokban is elterjedt, főleg Belgiumban, Franciaországban és Németországban hasznosítják a pozdorját.

Hazatérte után Juhász Péter két társával együtt hozzálátott, hogy itthon is létrehozza az új iparágat. A terv megvalósításához nagy anyagi és erkölcsi támogatást kaptak Tóth Béla akkori csoportfőnöktől. Ennek köszönhető, hogy az első pozdorjalemezgyár a Dunaföldvári Kendergyárnál a jövő hónap végén már dolgozni kezd. Ezenkívül még négy üzemet állítanak fel. A költségek fedezésére rövidlejáratu bankhitelt vesznek fel, mert a beruházás összege néhány hónap alatt visszatérül. Egy gyár létrehozásának költsége mindössze 700.000 forint. Az üzemi költségek igen alacsonyak, s a tetemes nyereségből könnyen vissza tudják majd fizetni a bankhitelt.

Egy-egy üzem évente 125.000 négyzetméter lemezt gyárt, amelyet egyelőre az építőipar használ fal szigeteléshez, de ez az anyag butorgyártáshoz is alkalmas. Pótolni tudjuk vele a most külföldről importált novopánt és más forgácslemezt. Évente egymillió dollár értékű árut gyártnak majd és ennyi devizát tudunk megtakarítani. Az építőipar máris 300.000 négyzetméter lemezt rendelt. /MTI/

Az első negyedévben hétezer tonna rézgálicot importálunk a mezőgazdaság számára

1957. március 16.

A CHEMOLIMPEX Külkereskedelmi Vállalat az első negyedévre hétezer tonna rézgálicot vásárolt több nyugati országból. Háromezer tonna már uton is van és további ezer tonna feladásáról most értesítették a vállalatot. Az idén több rézgálicot importálunk, mint az előző években, mert számoltak arra, hogy új szőlő- és gyümölcsstelepitéseket is kell permetezni. Egy kisebb tétel rézgálicot Csehszlovákia ajánlott fel számunkra, s ez az első alkalom, hogy onnan rézgálicot vásárolunk. A kétszáz tonnás csehszlovák szállítmányt rövidesen feladják a CHEMOLIMPEX-nek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. március 16. 6 óra -- perc

Rövidlejárati bankhitelből pozdorjalemezgyárak épülnek - Nagy devizamegtakarítást jelentő kezdeményezés a könnyűiparban

1957. március 16.

A múlt nyáron a könnyűipar szakembereinek egy csoportja tanulmányuton járt a Német Demokratikus Köztársaságban és Juhász Péter mérnöknek feltűnt, hogy a német rostfeldolgozó üzemek közelében a melléktermékként jelentkező pozdorjából butorlapot és szigetelőanyagot készítenek. Ez a módszer más nyugati országokban is elterjedt, főleg Belgiumban, Franciaországban és Németországban hasznosítják a pozdorját.

Hazatérte után Juhász Péter két társával együtt hozzájárult, hogy itthon is létrehozza az új iparágat. A terv megvalósításához nagy anyagi és erkölcsi támogatást kaptak Tóth Béla akkori csoportfőnöktől. Ennek köszönhető, hogy az első pozdorjalemezgyár a Dunaföldvári Kendergyárnál a jövő hónap végén már dolgozni kezd. Ezenkívül még négy üzemet állítanak fel. A költségek fedezésére rövidlejárati bankhitelt vesznek fel, mert a beruházás összege néhány hónap alatt visszatérül. Egy gyár létrehozásának költsége mindössze 700.000 forint. Az üzemi költségek igen alacsonyak, s a tetemes nyereségből könnyen vissza tudják majd fizetni a bankhitelt.

Egy-egy üzem évente 125.000 négyzetméter lemezt gyárt, amelyet egyelőre az építőipar használna fal szigeteléshez, de ez az anyag butorlapgyártáshoz is alkalmas. Pótolni tudjuk vele a most külföldről importált novopánt és más forgácslemezt. Évente egymillió dollár értékű árut gyártnak majd és ennyi devizát tudunk megtakarítani. Az építőipar máris 300.000 négyzetméter lemezt rendelt. /MTI/

Az első negyedévben hétezer tonna rézgálicot importálunk a mezőgazdaság számára

1957. március 16.

A CHEMOLIMPEX Külkereskedelmi Vállalat az első negyedévre hétezer tonna rézgálicot vásárolt több nyugati országból. Háromezer tonna már uton is van és további ezer tonna feladásáról most értesítették a vállalatot. Az idén több rézgálicot importálunk, mint az előző években, mert számoltak azzal, hogy új szőlő- és gyümölcslestelepitéseket is kell permetezni. Egy kisebb tétel rézgálicot Csehszlovákia ajánlott fel számunkra, s ez az első alkalom, hogy onnan rézgálicot vásárolunk. A kétszáz tonnás csehszlovák szállítmányt rövidesen feladják a CHEMOLIMPEX-nek. /MTI/

B 2. kiadás 1957. március 16. 6 óra 05 perc

Megkezdődött a földtulajdoni és használati viszonyok végleges rendezése

1957. március 16.

A mezőgazdasági ingatlanok tulajdoni és használati viszonyainak rendezéséről szóló elnöki tanácsi rendelet többek között előírta, hogy február 28-ig minden volt termelőszövetkezeti tag részére ki kell jelölni azt a területet, amelyen az 1956-57. gazdasági évben gazdálkodik. Ez a kijelölés ország-szerte mindenütt megtörtént és - amennyiben az időjárás megengedte - ezeken a területeken is megindult már a tavaszi munka. Ezzel lezárult a rendelet végrehajtásának első fontos szakasza.

Ugyancsak február 28-ban jelölte meg a rendelet azt a határidőt, ameddig azok a dolgozó parasztok, kisenberek, akiknek földjét 1949 szeptember 1-e után tagosítás, földrendezés, közérdekű igénybevétel útján, vagy más módon kártalanítás nélkül igénybevételek, vagy akik földjüket az állam részére felajánlották, kártalanítási, illetve visszaigénylési kérelmüket benyújthatták a földterület szerint illetékes községi tanácsokhoz.

Illetékes helyen szerzett értesülés szerint a községi tanácsokhoz összesen több mint 160.000 kérelem érkezett be, s ezekben az érdekeltek csaknem 600.000 hold földet kérnek. A községi tanácsok a járási tanácsok engedélyétől függően már megkezdtek a kérelmek jogosságának elbírálását. Munkájukat a mezőgazdasági szakigazgatási szervek minden tekintetben támogatják, hogy a rendeletben megjelölt október 1. határidőig a földtulajdonosi kapcsolatos minden jogvitát elintézzenek. Őszre már minden termelő a véglegesen tulajdonába adott területen kezheti meg a mezőgazdasági munkákat. /MTI/

Huszezer pálmát nevelnek a debreceni Nagyerdőn

1957. március 16.

A debreceni városi kertészet nagyerdői üvegházcaiban mintegy huszezer pálmát nevelnek. A kertészet tavaly tett szert a nagymennyiségű palma-magra. A trópusi növények ma már 20-25 centiméter magasra nőttek s mostani értékük mintegy 120.000 forint. A pálmákat három éven át nevelik Debrecenben s csak 1959 végén vagy 1960 elején adják majd el bel- és külföldi piacokon. Három év múlva értékük megtöbszöröződik s mintegy 3-4 millió forintot érnek majd. /MTI/

B 3. kiadás 1957. március 16. 6 óra 10 perc

Megkezdtek a pénztárgépek sorozatgyártását az Irodagépipari Vállalatnál

1957. március 16.

Az Irodagépipari Vállalat hazánkban elsőként megkezdte a pénztárgép sorozatgyártását. A most készülő gépek még kézi hajtásúak, az év vége felé azonban már motoros pénztárgépeket is gyártanak.

Több más új gyártmánnyal is foglalkoznak. Készül a klimatikus szekrény mintapéldánya, amelynek szerkezete a különböző éghajlati viszonyokat idézi elő a próbaszekrényben. A klimatikus szekrénynek olyan laboratóriumok veszik hasznát, ahol arra kíváncsiak, hogy a különféle fonalakra és egyéb anyagokra milyen hatással van a túlságosan alacsony, vagy az igen magas hőmérséklet, a száraz és a nedves levegő. A mintapéldány még el sem készült, ötven klimatikus szekrényre azonban máris rendelés érkezett külföldi országokból.

Most készült el a vállalatnál a szálhosszmérő automata első példánya. Az automata a gyapotszálak hosszát fotocellás szerkezet segítségével legfeljebb néhány tizedes eltéréssel méri, szemben az eddigi igen pontatlan és nehézkes centiméteres méréssel. /MTI/

Tulhajták a tavaly februári termelési szintet a Ganz Vagongyárban

1957. március 16.

A Ganz Vagongyárban számos, igen határos intézkedést tettek az október után visszaesett termelési szint növelésére. A bürokráciát nagymértékben csökkentették és február 1-én újra bevezették az ösztönző teljesítménybérezést. A termelési szint emelkedett és jelenleg egy-egy munkás naponta 26 forint értékű áruval többet termel, mint tavaly februárban. Az eredmény azonban csak viszonylagos, mert az októberi termelési szinttől még körülbelül öt százalék választja el a gyár dolgozóit. A termelési szint növekedése semmiféle kárt nem okozott a minőségben. Március 1. óta a gyár egyetlen készáruja ellen sem volt kifogás, pedig az elmúlt tíz napban többnyire igen fontos és kényes terméket adtak át. Egyebek között Egyiptom részére elkészült két elsőosztályú személykocsi, s most adták át a MÁVAG-nak a 400 lóerős Diesel hidraulikus mozdony első motorját is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. március 16. 6 óra 15 perc

Egy évtized óta nem termesztettek annyi paprikát Szeged környékén, mint az idén

1957. március 16.

Szeged környékének hagyományos növényi kultúrája, a paprikatermesztés, az elmúlt évek kedvezőtlen termelési feltételei miatt sokat hanyatlott. Mivel nem volt kifizetődő ezzel foglalkozni, a gazdálkodók ezerszámra hagytak fel a világhírű fűszernövény termesztésével. Most gyökeresen megváltozott a helyzet. Lényegesen felemelték az átvételi árat, s ennek eredményeként ősszel mintegy 6500 holdon piroslik majd a szegedi táj jellegzetes növénye. Éppen egy évtized óta nem termesztettek ennyi paprikát ezen a vidéken. A termelőszövetkezeteken kívül csaknem tízezer gazda foglalkozik most ismét a kedvelt fűszernövény termesztésével.

Közepes termés esetén is - az idén ősszel legalább huszezer mázsa fűszerpaprikával több terem Szeged határában, mint tavaly. /MTI/

Május 31-én nyílik a budapesti ipari vásár - Nagy számban jelentkeznek a kiállítók: a nagyüzemek, a helyiipar és a kisiparosság

1957. március 16.

A tavasszal ismét lesz ipari vásár Budapesten. Az MTI munkatársa felkereste a vásár rendezőségét, hogy tájékoztatást kapjon az előkészületekről.

Nyolc évi szünet után ismét megjelennek a Budapesti Ipari Vásáron a közszükségleti cikkek gyártó nagyipari üzemek, amelyek különösen nagy érdeklődésre tartanak számot, s nagy számban jelentkeztek. Éppen ezért a rendezőségnek gondot jelent, hogy a nagyipar mellett a helyiipar, a szövetkezetek és a kisiparosok is elegendő helyet kapjanak. A kiállítókat tekintve egyébként a vásár országos, belföldi jellegű lesz, látogatottságában azonban nemzetközi jellegűt kap, mert sok külföldi érdeklődő, vásárló részvételére is számítanak.

A vásár május 31-én nyílik és június 10-ig tartja nyitva kapuit. Sok érdekességet tartogat a látogatók számára. Lesz színpadon filmbemutató, televízió, sorsjáték, divatbemutató és nem lesz hiány enni-innivalókból sem - mondották a vásárirodán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. március 16. 6 óra 20 perc

Közgyűlésre készül a Magyar Táncművészek Szövetsége

1957. március 16.

A Magyar Táncművészek Szövetsége ez év első felében közgyűlésre hívja össze tagjait, hogy megvitassák a munka folytatásának módjait. A szakmának több olyan problémája van, amelyre a közgyűléstől várja a megoldást. Tisztázni kell a táncművészek és a táncpedagógusok szakmai irányításának mikéntjét, meg tárgyalni a szakma képviselőit itthon és külföldön, s a megoldásra váró belső ügyeket. A szövetség vezetői szerint a szövetségnek, mint szakmai szervnek, el kell látnia a bel- és külföldi tájékoztatást, tehát szükségesnek mutatkozik egy lap megindítása, amely nemcsak a táncművészekhez szól, hanem a nagyközönség ezirányú érdeklődését is kielégíti. A tudományos, kutató és gyűjtő tevékenységet is össze kell hangolni s felállítani olyan dokumentációt, amely a táncpedagógusokat, a kutatókat és a történészeket egyaránt segíti munkájukban, s ugyanakkor külföldön is képet ad a magyar táncművészet jelenlegi helyzetéről. A dokumentáció összeállításánál arra gondolnak, hogy keskenyfilmre vesznek rövidebb koreográfiákat, nagyobb művek részleteit, illetve kiváló művészek alakításait és külföldi szakmai szervekkel cseréket is lebonyolítanak. A szövetség vezetői vitafórumot kívánnak létrehozni, amelyen a tagság megtanácskozhat minden időszaki művészeti kérdést. Tanulmányutakat kívánnak szervezni, pályázatokat lebonyolítani, s megnyugtató módon rendezni az együttesek foglalkoztatását, szerepeltetését itthon és külföldön. A közgyűlésig, vagy magán a közgyűlésen el kell dönteni, hogy milyen legyen az együttműködés módja a zenészek és a táncpedagógusok szakszervezetével, s hogy a művészeti és érdekvédelmi feladatokból melyik szervnek mit kell megoldania. /MTI/

Előadássorozat a Budapest-környéki szőlők és gyümölcsösök gondozásáról

1957. március 16.

A főváros környéki szőlőterületek, őszibarackosok és egyéb gyümölcsösök egy részét meglehetősen elhanyagolták. Ennek részben oka az is, hogy a tulajdonosok nem értenek a szakszerű kezeléshez. A Magyar Agrártudományi Egyesület kertészeti szakosztály^a a kerttulajdonosok részére most előadássorozatot rendez. Az előadók - szaktanárok, kutatók és szakorvosi szakemberek - ismertetik a szőlők és a gyümölcsösök karbantartásának, szakszerű kezelésének legeredményesebb gyakorlati módjait. A legközelebbi előadást március 21-én, a Budapest környéki szőlők időszakos kérdéseiről az egyesület Reáltudományok utcai helyiségében Katona Zsigmond egyetemi tanár tartja. /MTI/

B 6. kiadás 1957. március 16. 6 óra 25 perc

Az Expressz ifjúsági utazási vállalat tavaszi és nyári terveiből

1957. március 16.

Az Expressz ifjúsági utazási és szolgáltató vállalat egész évi programot dolgozott ki a fiatalság hasznos szórakozásának biztosítására.

A vállalat már tavasszal megkezdi munkáját. Májustól októberig a szabadságukat töltő üzemi fiatalok részére általában egyhetes balatoni, mátravidéki és mecseki turákat szervez. Ezekbe a szünidő alatt a diákok is bekapcsolódhatnak. Ugyancsak májusban kezdődnek a két-három napos vándor táborozások hazánk vadregényes tájain. Junius 15. és szeptember 1. között szombatontként ifjúsági kirándulón-tokat indít a vállalat a Balaton környékére. Ezekben az utakon több mint tízezer fiatal vehet részt. Szombatontként hajókirándulások, sőt négy esetben dunai karnevál is lesz zenés műsorral, jelmezes táncsal, tombolával.

A vízi túra kedvelőiről is gondoskodnak. A kirándulók igénybevehetik a vállalat vízmenti sátor táborait, ahol csónak-kölcsönzés, filmvetítés is lesz. Elősegítik részükre a vízi jártassági vizsga megszerzését. Nyolc-tíz helyen horgásztanyákat állítanak fel.

Az Expressz vállalat a történelmi évfordulók alkalmából tanulmányi kirándulásokra, történelmi sétákra viszi el az ifjúságot, s látogatásokat szervez nagyobb üzemekbe, kisérleti gazdaságokba. A fővárosi ifjúság részére lehetővé teszik a hetenkinti sétarepülést, a vidékről érkező fiatalok részvételével budapesti körsétát rendeznek. Az őszi kiemelkedő ifjúsági eseménye lesz a Tihanyban, Badacsonytomajon és Egerben rendezendő nagy szüreti bál. /MTI/

Huszonötféle szappan-illat

1957. március 16.

Az illatszer szaküzletek és háztartási boltok rövidesen 25féle piperezappant hoznak forgalomba. Mind más illatu, s köztük márkás hazai és külföldi készítmények is vannak. Megkezdik a husvétii díszesomagolású készletek árusítását is. /MTI/

B 7. kiadás 1957. március 16. 6 óra 30 perc

Hárommillió vasbeton idomkövet, egymillió vasbeton pallót gyárt a Betonutépítő Vállalat a szénbányászatnak

1957. március 16.

A szénbányászatnak egyik legégetőbb gondja a bányavágatok biztosítása. Ebben nagy segítséget nyújtanak az előregyártott beton idomkövek és vasbeton pallók, amelyeket a Betonutépítő Vállalat készít. Eddig mintegy százezret gyártottak, a tavaszi időjárás beálltával azonban az eddiginél lényegesen erőteljesebben indulhat meg a munka, úgyhogy az idén hárommillió vasbeton idomkövet kap a bányászat a Betonutépítő Vállalattól. Vasbeton pallóból egymillió készül és felhasználásával a vágatokban ritkábban kell beépíteni a faácsolatokat. /MTI/

A VIT-re elkészül a moszkvai Lenin Stadion eredményhirdető órája

1957. március 16.

A moszkvai Lenin stadion eredményhirdető óráját - magyar találmányt - az Óragyár készítette. Az óraművet s a szereléshez szükséges anyagokat már a helyszíntre szállították.

Az óramű szerelését a gyár két magyar és tíz szovjet szakemberrel május elején megkezdi. A hatalmas, 70 kilogramm súlyú, neonsőves mutatókkal ellátott óramű a VIT idején már működik. /MTI/

Huszonnyolc- harmincezer hektáron erdősitenek a tavasszal

1957. március 16.

A múlt ősszel csaknem 27.000 hektáron ujtották fel a kivágott erdőterületeket és telepítették új erdőt az ország területén. Az idei tavasszal az eredetileg tervezettnél jóval nagyobb területet kell beültetni, hogy az októberi események okozta elmaradásokat is pótolják. A csemeték, a suhángok ültetése országsszerte megindult. A tervek szerint április végéig még további 28.000-30.000 hektáron ujtják fel az erdőt és telepítenek facsemetéket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957. március 16. 6 óra 35 perc

Többmillió forint Ujpest fejlesztésére

1957. március 16.

Többmillió forinttal fejlesztik az idén Ujpestet, a főváros e nagy lélekszámú munkáskörületét.

A kerület súlyos lakáshelyzetének némi enyhítésére - kétezer család él tarthatatlan állapotok között és további kétezer család igényjogosult - a IV. kerületi tanács tervei szerint a László téren az ősszel hozzálátnak öt három emeletes lakóépület felépítéséhez, az Árpád ut 135. szám alatti foghijas telken pedig rövidesen három emeletes ház építését kezdik meg. Nyárra felépül az a hetven Cs-típusú ház, amelyet már a múlt ősszel be kellett volna fejezni. Huszonöt lakást nyernek még műhelyek, irodahelyiségek átépítése révén.

Folytatják majd az elhanyagolt külsejű lakóházak tatarozását is és összesen mintegy 180 lakóépületet hoznak teljesen rendbe.

A Fóti utól északra fekvő új városrész közművesítésére ebben az évben 900.000 forintot fordít a tanács. Vizvezetékhez jutnak a Tavasz utcában, a Czuczor utcában és a Trianoni gáton lakók. A Nádor utca és a Fóti ut egyes szakaszain pedig mintegy 170.000 forint költséggel közcsatornát építenek.

Az ujbudapestiek egészségügyi ellátottságának megjavítására a tanács azt tervezi, hogy TBC kórházzá alakítják át a Baross utca 105. szám alatti volt Gyógyiskolát. Ezenkívül ebben az évben megnyílik a Károlyi kórházban a rádióizotóp laboratórium és felállítják a röntgen-terápiát is.

Még az idén befejezik az októberi események során romossá vált Könyves Kálmán gimnázium, a Kanizsai Leánygimnázium és az Április 4. téri Általános iskola helyreállítását. Az erre a célra rendelkezésre álló ötmillió forintból még korszerűsítésre és új tantermek építésére is telik. Új tantermet építenek a Bajza József utcai iskolában, a Nyár utcai óvodát és az Attila utcai napközi otthont pedig 400.000 forintos költséggel bővítik. Tervbe vették a Lóversenytér melletti Uttörőtábor fejlesztését is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957. március 16. 6 óra 40 perc

Tárgyalások folynak eszperantó dia-filmek nemzetközi cseréjéről

1957. március 16.

A Világ Béke Eszperantó Mozgalom angol és japán tagozata megküldte az Országos Eszperantó Tanácsnak az Angliában és Japánban gyártott eszperantó dia-filmek jegyzékét. Együttal javaslatot tettek az eszperantó nyelvű dia-filmek nemzetközi cseréjére is. Az Országos Eszperantó Tanács a filmsere lebonyolítására tárgyalásokat kezdett a Dia-Filmgyártó Vállalattal és a Kulturális Kapcsolatok Intézetével. /MTI/

Sziv küldi a távolból - A rádió felújítja régi műsorszámát

1957. március 16.

A rádió ismét megkezdte egy régebbi, októberben abba maradt műsorának közvetítését, amely Sziv küldi a távolból címmel zenés üzeneteket tartalmazott a külföldön élő rokonok, ismerősök részére és viszont. Az üzenetek vasárnaponként délután 3-tól 4 óráig hallhatók a 240 méteres közép- és a 25, 30.5 és a 41.5 méteres rövidhullámon, az amerikai hallgatók részére pedig másnap 0.30 perckor a fenti rövidhullámsávokon megismétlik. A szöveg gépirással 5, kézirással 10 sor lehet és a feladó és a címzett neveinek és lakcímének feltüntetésével kell beküldeni a Szülőföldünk szerkesztőségének /Budapest, VIII. Szentkirályi u. 25/a./ Azoknak a hangját, akik személyesen kívánják elmondani üzenetüket, szerdai napokon 13-tól 17 óráig veszik fel, ugyancsak itt. Az üzenet díja 30 forint. /MTI/

Bemutató mai német zeneművekből

1957. március 16.

A Magyar Zeneművészek Szövetsége április 2-án a Művészeti Szövetségek Házában bemutatja a mai német zene néhány alkotását. A zeneművek hangszalagjait a Német Zeneszerzők Szövetsége ajándékozta. /MTI/

Bartók Bélával kapcsolatos fénykép-tablókat kapott ajándékba a Zeneművészeti Főiskola és a Bartók szakiskola

1957. március 16.

A tavalyi Bartók Ünnepek során rendezett kiállításnak nagy sikere volt a fővárosban és a vidéken egyaránt. A gazdag kiállítási anyagból a nagy magyar zeneszerző életével és munkásságával kapcsolatos fénykép-tablókat most a Zeneművészeti Főiskolának és a Bartók Béla zenei szakiskolának ajándékozta a zeneművész szövetség. /MTI/

B 10. kiadás 1957. március 16. 8 órá/5 perc

Új sikerek az operaszínpadon

1957. március 16.

A két budapesti operaszínpadon egymásután születnek az olyan sikerek, amelyeknek a részesei először mutatkoznak be új szerepükben a közönség előtt. A zeneértők körében nagy tetszéssel találkozott Erdész Zsuzsának, az Opera fiatal ösztöndíjasának fellépése a koloratur operairodalom két parádés szerepében, a Lakmé-ban és a Lammermoori Luciá-ban. Az Operaház három korrepetitora is új oldaláról, mint karmester mutatkozott be a közönség előtt. Erdélyi Miklós a Tosca-t, Németh Anadé a Pillangókisasszony-t, Maderassy Albert pedig a Rigolettót vezényelte nagy sikerrel. Az Operaház a múlttól eltérően módot nyújt arra is, hogy az arra alkalmas karénekesek egy-egy szólószerepet énekeljenek. Halni Lászlóé volt az első: Monterone basszbariton szerepét alakította az egyik legutóbbi Rigoletto-előadásban. Végül egy bravuros beugrás: a Don Carlos előadása előtt Báthy Anna hongezálai váratlanul megbetegedett. Ekkor Laczkó Mária, aki még sohasem énekelt a színpadon Erzsébet királyné szerepét, egyszeri próbával megmentette az előadást. /MTI/

Tudományos könyv készül Pécs műemlékeinek történetéről

1957. március 16.

A pécsi levéltárban jól hasznosítják azt a rendelkezést, amely engedélyezte, hogy a levéltárak tudományos dolgozói hivatalos idejük egy részét is felhasználhatják a levéltári anyagból merített kiadványok készítéséhez. Dr. Koszár Gábor például a városi kapitányságok történetét dolgozza fel. Igen érdekesnek ígérkezik dr. Vörös Mártonnak, a levéltár vezetőjének a munkája, aki új oldalról ismerteti majd a kétezres éves Pécs történetét. Az eddig készült kiadványok túlnyomó része ugyanis a város műemlékeinek főként építészeti értékeivel foglalkozott. Dr. Vörös Márton készülő művében érdekes levéltári adatok segítségével Pécs minden egyes műemléke teljes történetének megírására törekszik: hogyan keletkeztek, kik éltek ott, milyen művek fűződnek egy-egy műemlékhez. /MTI/

B 11. kiadás 1957. március 16. 8 óra 57 perc

Ma is fáradhatatlanul munkálkodik a 71 éves Surányi János Kossuth-díjas professzor, a bányai buza egyik nemesítője

1957. március 16.

A Magyar Távireti Iroda munkatársa felkereste Surányi János nyugalmazott egyetemi tanárt, aki több évtizedes, rendkívül eredményes, tudományos munkássága méltó elismerésül kapott Kossuth-díjat.

- Hosszu tudományos pályám legnagyobb eredményének ma is azt tartom - mondotta nyilatkozatában a 71 éves professzor - hogy részt vehettem annakidején máig legkiválóbb buza-fajtánk, a Bányai 1201-es kinemesítésében. A három szakember közül, akik ezt az eredményt érték, ma már csak én vagyok életben. Én adtam Baross Lászlónak, buzanemesítésünk e fanatikusának a vetőmagot, amelyből ötven kilót hoztam akkor Tokontól - és beszéltem rá, hogy ezt a buzafajtát vegye kiindulási alapul. Előzőleg Hankóczyval együtt végeztük a buzafajták vetőmagjának laboratóriumi vizsgálatait és ezek eredménye alapján kezdett Baross László az általunk legjobbnak ítélt fajtaival kísérletezni..

- Munkánk ellentétben állott az akkori hivatalos iránnyal. Akkor az volt a jelszó, hogy minél nagyobb termést kell elérni, de a minőséggel nem törődtek. Így történt, hogy a magyar buzát, amely addig rendkívül keresett volt a külföldi piacokon - volt olyan év, hogy 4-6 millió mázsát is exportáltunk - teljesen kiszorították, a kiváló kanadai buzafajták. Baross László ezt a célt tűzte maga elé, hogy visszaállítsa a magyar buza világhírnevét. Ez teljes mértékben sikerült: megszülettek az ezóta is verhetetlen bányai buzáék.

- Ugyancsak 25 esztendő óta foglalkozom egy másik fontos kérdéssel, ez a takarmánycirok termesztésének bevezetése hazánkban. Ennek, de különösen a szudáni cirok termesztésének igen nagy jelentőséget tulajdonítok. A Szovjetunióban, ahol pedig később kezdtek ennek a növénynek a termesztésével foglalkozni, ma már egymillió hektáron termelik a szudáni cirokfűvet. A szudáni fű jó minőségű, többször kaszálható, vagy legeltethető szalastakarmány, s különösen kiváló az édes változata.

- Ugyanilyen szívügyem a Hegari, a fehér szemescirok termesztésének elterjesztése. Ez különösen kettős termésre rendkívül alkalmas takarmánynövény. Nem is vethető korábban, mint nyár elején, viszont ha jól gondozzák, holdankint husz mázsa szemestermést is ad. Ebben alig versenyezhet vele más szemes takarmánynövény.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. március 16. 5 óra 5 perc

/Ma is fáradhatatlanul... folyt./

Elmondotta még a professor, hogy nyomdában van és rövidesen megjelenik az Akadémiai Kiadó monográfia-sorozatában "A kukorica és termesztése" című könyve, azonkívül társszerzőségeit vállalt egy talajvédelmi könyv megírásában. Ezt annál szívesebben tettem - fejezte be nyilatkozatát Surányi professzor - mert rendkívül fontosnak tartom talajaink megvédését a további lepusztulástól. /MTI/

Érdekes zenei események

1957. március 16.

A zene kedvelői március végén és áprilisban több jelentős zenei alkotásban gyönyörködhetnek a budapesti hangversenytermekben. Még ebben a hónapban mutatják be a Zeneakadémián Bruckner Te Deum-át, áprilisban pedig Orff-nak, a világhírű német zeneszerzőnek - akinek műveit hazánkban még nem játszották - első nagyszerű alkotását, a Carmina Burana-t. Orffnak ez az oratóriuma egy középkori bencés kolostorban talált pajzán versekre épül fel, latin, ó-német és ó-francia nyelven. Ezzel egy műsorban adják elő Farkas Ferenc: Lirikus kantátáját.

A hangversenytermek áprilisi programjában a magyar szerzők művei közül Sugár Rezső: Divertimento-ja, Dohnányi Ernő: Gyermekdalvariációi, - Zempléni Kornél közreműködésével - Szabó Ferenc: Ludas Matyi szvitje és Lajtha László: II. Szimfoniája szerepel, Farkas Ferenc említett kantátáján kívül. A szovjet szerzők alkotásai közül Prokofjev II. zongoraversenye kerül műsorra, Aldo Ciccolini olasz zongoraművész előadásában és Sosztakovics I. szimfóniája. /MTI/

Új művelődési otthont kapott Gyermely

1957. március 16.

Háromszáznegyvenezer forintos beruházással új művelődési otthont épült fel a Komárom megyei Gyermelyen. Nemcsak a 300 személyt befogadó, korszerű színpaddal ellátott előadóteremben szórakozhatnak majd a község lakói, hanem könyvtárat, ifjúsági szobát és berendeznek.

Az új művelődési otthont április közepén avatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. március 16. 9 óra - perc

Könyvben adják ki a Viharsarok legszebb népdalait, népi játékeit, meséit

1957. március 16.

A Viharsarok gazdag folklór anyagának válogatott gyűjteményéből a közeljövőben könyvet ad ki a Békés megyei tanács népművelési csoportja. A kötetben a legszebb Békés megyei magyar, valamint nemzetiségi, szlovák, román, német, szerb és cigány népdalokat, népi játékokat és meséket teszik közkinccs részben az iskolai kulturális csoportok tevékenységének megkönnyítésére is. /MTI/

Négyezeröttszáz tudósítást végzett egy év alatt a Dunai Vasnű üzemi orvosi rendelője

1957. március 16.

A Dunai Vasnű üzemi orvosi rendelője a munkahelyek és a dolgozók rendszeres egészségügyi vizsgálatával küzd a munkahelyi megbetegedések ellen. A porveszélyes helyeken dolgozók között rendszeres tüdőszűrő vizsgálatot tartanak, röntgen készülékük segítségével. A múlt évben körülbelül 4500 szűrést végeztek a Dunai Vasnűben s az idén fokozott mértékben folytatják ezt a munkát. A bőripari ártalmak megelőzésére az üzemi orvosi rendelőben bőrgyógyászati tanácsadást és rendelést is bevezettek. Az Országos Munkaegészségügyi Intézettel együtt időközönként a munkahelyek egészségügyi körülményeit is megvizsgálják, s az üzemvezetőkkel együtt megszüntetik az egészségre esetleg káros, vagy ártalmas munkakörülményeket. /MTI/

B 14. kiadás 1957 március 16 11 óra 50 perc

Hétszáz magyar gyermeket üdültet a lengyel Vörös kereszt

1957 március 16

A Magyar Távírási Iroda munkatársának elkálme volt beszélgetnie a Magyarországon tartózkodó lengyel vörös kereszties küldöttség vezetőjével, Blizniowski Romannal, a lengyel Vörös kereszt főtitkárával.

Blizniowski elmondotta, hogy Lengyelországban a Vörös keresztet milliós tömegeket foglal magában, tagjainak száma több mint 2,300.000. Ebből az ifjusági szervezetek taglétszáma meghaladja az 1,100.000 főt. Ezután a magyar nép megsegítésére irányuló lengyelországi akció eddigi eredményeit összegezte.

- Mikor a sajnálatos magyarországi események híre eljutott hozzánk, felhívással fordultunk a lengyel néphez. A magyar Vörös kereszt első segélykérésében jelozte, hogy a sebesültek gyógyításához verre van szükség. Tömegesen jelentkeztek a véradók, hogy segítsenek az életveszélyben forgó magyarokon. Ezért tudtunk rövid idő alatt nagymennyiségű vérkonzervet és vérplazmát gyűjteni és Magyarországra küldeni.

Hasonlóképpen sok gyógy- és kötszert, élelmiszert és ruhaneműt adott össze a lakosság. A természetbeni adományok értéke mintegy 10 millió zloty-t tesz ki. Készpénzben 31 millió gyűlt össze. Ebből eddig 25 millió zloty-t használtunk fel. Elelmiszert, ruhaneműt, mintegy 70.000 pár cipőt, takarót és építési anyagot, többek között fát, cementet és üveget küldtünk belőle Magyarországra.

- Mostani utunk célja, hogy a magyar Vörös kereszt vezetőivel megbeszéljük, milyen további segítségre van szükség. A még rendelkezésre álló 6 millió zloty-t ennek megfelelően akarjuk felhasználni.

- A társadalmi gyűjtés eredménye arra is módot ad, hogy több csoportban mintegy hétszáz magyar gyermeket részesítsünk pedagógussal és kísérőkkel együtt két hónapi lengyelországi üdülésben. Szeretnők, ha az első csoport - mintegy 100 magyar gyermek - már április 1-én utnak indulhatna. Ezenkívül a magyar Vörös kereszt dolgozóinak egy csoportját is szeretnénk vendégül látni, ha meghívásunkat elfogadják.

- Talán nem is kell mondanom, - fejezte be szavait Blizniowski Roman, - hogy népünkben mély rokonszenv él a magyar nép iránt. Az általános emberi együttérzésen túl ez is hozzájárult ahhoz, hogy az egész lengyel nép igyekezett kivenni részét a magyarok megsegítéséből. /MTI/

B 15. kiadás 1957 március 16 12 óra 10 perc

Hírműve vagon burgonya érkezett a fővárosba

1957 március 16

Szombaton reggel 58 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, többek között burgonya 30, alma 6, hagyma 4, tojás 3, és vegyes darabáru 3 vagon. Befutott még 34 tehérgépkocsi különféle zöldáruval és vágottbaromfival. A 30 vagon burgonyát Somogy és Veszprém megye szállította a fővárosba, nagyobb részben GÜL-Babát. A gyulai földművelésszövetkezet 13 kosár salátát és 2 kosár hónapos retekot szállított. A primőrök ára így alakult: saláta I. osztályu 3.60, II. oszt. 2.80, III. oszt. 2.40 forint. Az I. osztályu retekot 3.80, a II. osztályu 3.20, a III. osztályu 2 forintot árusították csomónként. A jelentős felhozatalra a praj ára 2-2.50, a sóskáé 3-4 forinttal olcsóbódott. A Tojás és Baromfiértékesítő Vállalat 700.000 tojást osztott el a Középt boltok között. Az élénk kínálatra a falusi kistermelők 1.20 filléret árusították a friss tojást. /MTI/

Nyílnak a Mecsek ritka virágai

1957 március 16

A Mecseken, hazánk legdelibb hegyvonulatán sok ritka virág él. Az itt található mintegy másfélezer virágos növény közül százra tehető azoknak a száma, amelyek az országban másutt alig, vagy legalább is ilyen nagy tömegben nem fordulnak elő. Husz virág viszont csak a Mecseken és környékén virít.

A korán beköszöntő tavasz kicsalta a Mecsek szép virágait. Elsőként az idén is az illatos hunyor /holloborus odorus/ kezdett virágozni, amely az egész országban csak a Mecsek környékén található. Szópen virít már a délnyugati Dunántul jellegzetes virága, a kankalin is. Nyílik a gyertyános tölgyerdők koratavaszi díszje: a májvirág /hepties nobilis/. Ezt a virágot a baranyai hegyháton "kék menyecske" is hívja a nép. A napokban jelent meg a mecseki erdőben az ugyancsak irtkaságszamba menő "lányolva esedabogyó".

A Mecsektol délre levo Harsányi-hegy lenkain virágzik a magyar kikerics /colchicum hungaricum/, amely az egész Kárpát-medencében csak itt található.

A Mecsek és a Harsányi hegy virágainak korai nyitása ozzal magyarázható, hogy a Balkánról származtak hozzánk és még nem alkalmazkodtak teljes mértékben az itteni téli pihenőhöz. A szép, ritka virágokat egyébként Pécssett esokroiban árusítják már. /MTI/

B 16. kiadás 1957 március 16

14 óra 10 perc

Bestiális merénylet Bátán egy idős házaspár ellen

1957 március 16

Az elmúlt napokban bestiális merénylet színhelye volt a Tolna megyei Bába község. A 68 éves Szabó József báti földműves házába becsúszott két novelt fia, Badi Géza és Öcse, Badi János azzal a szándékkal, hogy a két öregot gyonyverik, majd a lakást kifosztják. A két merénylő az istállóban rejtőzött el, s amikor nevelőpajuk este az állatokat meg akarta etetni, veszőronggal rábevégték. A merénylet azonban nem sikerült, mert Szabó József a súlyos ütéstől sem vesztette el eszméletét, sikerült az istállóból kimenekülnie, s a segítségkiáltásaira érkező rendőrök még a helyszínen elfogták Badi Jánost. Nem sokkal a merénylet után Badi Géza is közrekerült.

A két merénylő ellen megindították az eljárást. /MTI/

Kilenc nógrádi bányászati teljesítette túl tervét március 15-én

1957 március 16

A nógrádi szemmedence bányászati március első felében kétszerannyi szenet termeltek, mint egész decemberben és a vájárok január óta négy mázsával növelték fajtelteljesítményüket. A szénbányászat március 14-én kimagasló eredményéhez 9724 tonna szenet adtak, de nemzeti ünnepünkön még jobban dolgoztak. Március 15-én a szemmedencében 9 bányászati szárnyalata túl napi tervét, sőt a kányási, a nagybátányi, a kistorényei és a mizserefi dolgozók még október eleji átlageredményüket is túlhaladták. Ezen a napon csaknem 200 tonna szénrel haladták meg előző napi eredményüket. A nógrádi bányászati március 15-i eredményekkel együtt már 71.430 tonna szénrel teljesítettek túl az év elejétől esedékes tervüket. /MTI/

Ujabb termelési rekord a közép-dunántúli szénmedencében

1957 március 16

A Közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt bányászati a szombaton reggel végződött munkanapon újabb termelési rekordot értek el. Napi tervük jelentős túlszárnyalásával 902 vagon szenet küldtek felszínre. Október 23. óta ez a legnagyobb termelési eredmény a trösztnél. Valamennyi bányát túlteljesítette tervét. A Közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt eddig már 8 napos előnyt ért el első negyedévi terve teljesítésében. /MTI/

B 17. kiadás 1957 március 16

14 óra 10 perc

Épül az ország első magnéziumkohója

1957 március 16

A Heves megyei apci Fémtermék Vállalatnál a múlt év őszén kezdtek meg az ország első magnéziumkohójának az építését. Jelenleg az alapozási munkáinál tartanak, amivel a tervük szerint április 18-ra készülnek el. Ezután a Csepel Vas- és Fémüveg szerelői megkezdik a kohó vasszerkezeti részének összeállítását.

Az épülő magnéziumkohó két kamencéből áll majd. Így egyidőben két technológiai módszerrel állíthatják elő, hazai nyersanyagból, a magnéziumot. Az egyik részben tüzelési eljárással, a másikban elektromos fűtéssel kísérleteznek. /MTI/

Ültetik az előcsiráztatott burgonyát Szabolcsban

1957 március 16

Szabolcs megyében az idén újra fellendül a korai előcsiráztatott burgonyatermelés. A megye dolgozó parasztjai az idén mintegy 16.000 hold földet ültetnek be korai előcsiráztatott burgonyával, amelynek termése az előzetes becslések szerint több mint négyezer vagon lesz.

A korai burgonya termeléséről híres rakamaziak, timáriak, szabolcsiak és vancsellőiek már meg is kezdték a gunók ültetését. A burgonya május végére beérik, s a terelőjába kősei káposztát, dohányt, őszi árpát vetnek. /MTI/

Nyolc négyes találat a lotton, a nyeremény egyenkint 146.800 forint

1957 március 16

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság jelentése a lotto második heti végleges nyereményösszegeiről:

A második fogadási hetre 1.565.872 lotto-szalvány érkezett. A nyereményalap 2.348.808 forint. Ebből - mivel telitalálat nincs - a négytalálatosokra 1.174.404 forint, a három- és kéttalálatosokra pedig külön-külön 587.202 forint jutott.

Négy találatot nyolcan értek el, nyereményük egyenkint 146.800 forint. A háromtalálatosok száma 990, a nyeremény egyenkint 593.75 forint. Két találatot 35.655 szalványon értek el, amelyekre egyenkint 16 forintot fizetnek. A négytalálatos szalványok nyereményösszegét március 25-től, a három- és kéttalálatos szalványok nyereményösszegét pedig március 18-tól fizetik. A nyeremények az első kifizetési naptól számított 30 napon belül vehetők fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1957 március 16 14 óra 30 perc

Nemzetközi szakmai körökben is elismert új Kossuth-díjasunk,
Vámos György munkássága

1957 március 16

A Papiripari Kutató Intézet igazgatójának szobájában gyakran cseng a telefon. Barátai, ismerősei tisztulának Vámos Györgynek, aki a műszaki fejlesztés terén kifejtett munkásságáért kapott Kossuth-díjat.

- A papiriparban tudományos munka Magyarországon 1949-ig nem volt, ekkor kezdtük meg az intézet szervezését, - mondja Vámos György. - Főleg a szalmacellulóz előállításával és feldolgozásával foglalkoztunk és olyan eredményeket értünk el, amelyek nemzetközi viszonylatban is figyelemre méltók. Országunk fában igen szegény, de még a világpiacon is hiányzik a fecellulóz. Ezért volt szükséges, hogy hazai nyersanyagból, szalmából állítsuk elő ezt a fontos alapanyagot. A papirszükséglet pedig egyre emelkedik, több könyv, újság kell és igényesebbek az emberek az élelmiszerek, iparcikkek csomagolására is.

- A szolnoki szalmacellulóz gyár működése már ismert a közvélemény előtt. Dunapentelén tavaly kezdték meg hasonló, de nagyobb kapacitású gyár építését. A szalmacellulóz feltárásának elméleti és gyakorlati kidolgozásában nagy részük van munkatársainknak, s ez a kitüntetés az ő munkájuk elismerése is.

- Tavaly három előadást tartottam külföldön: Salzburgban, Londonban és Lipszében. Minden számottevő ország vezető szakmai intézményével személyes kapcsolatunk van. A magyar tudományos munka elismerését jelentette ez is. hogy tavaly fővárosunkban rendezték meg a nemzetközi papiripari konferenciát, amelyen 13 ország képviselői vettek részt.

Új Kossuth-díjasunk további terveiről a következőket mondotta:

- Közvetlen nemzetközi együttműködést kívánunk kifejleszteni a baráti országokkal. Munkatársak kölcsönös csoportját vezetjük be a lenin-rádi társintézettel és hasonló együttműködés van kialakulóban a lengyel kollégákkal is. Rövidesen Párizsba és Moszkvába utazom. Intézetünk most új témával kezd foglalkozni: műanyag- és egyéb tetszetősebb csomagolóanyagok előállítását kívánjuk elősegíteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1957 március 16 14 óra 35 perc

Több Békés megyei termelőszövetkezet befejezte a tavaszi
árpa vetését

1957 március 16

Békés megyében elsőknek a nagyrészt homokon talajú mezőkovács házi körökben kezdték meg a tavaszi munkát. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok földjén általában gyors ütemben halad a talajelőkészítés és a korotvagszók vetése. A mezőkovács házi Új Élet, a reformátuskovács házi Dózsa és még több termelőszövetkezet határában már földbe tették a tavaszi árpa magját. A Dózsa Termelőszövetkezet szoralmes tagjai már megkezdtek a takarmányrépa-dugvány kiültetését is. /MTI/

Háromszázhusz traktor szánt a Bács megyei egyéni gazdák
földjein

1957 március 16

Bács-Kiskun megye szántföldjein teljes lendülettel megindult a tavaszi munka. A gépállomások eddig már 52.000 nemelholdnak megfelelő munkát végeztek el a termelőszövetkezetekben és az egyéni gazdaságokban. A 700 traktorból 320 gép egyéni gazdaságokban dolgozik. Sok olyan egyéni gazda is igénybe veszi a gépállomás munkáját, akiknek fogatuk van. A Gészár-töltési Gépállomás naponta 15-20 egyéni gazdánál készíti elő a talajt a vetéshez. /MTI/

Közös gazdaságot alakítottak a hertei földművesszövetkezetek
tagjai

1957 március 16

A Bács megyei Herta község földművesszövetkezetének tagjai Hanyadi János néven termelőszövetkezeti csoportot alakítottak. Ez Bács megye 215. közös gazdasága. /MTI/

B 20. kiadás

1957 március 16

14 óra 3 perc

Kemarszínházi bemutató Debrecenben

1957 március 16

A debreceni Csokonai Színház kemarszínháze - több hónapos szünet után - pénteken este tartotta első bemutatóját. Molnár Ferenc Játék a kastélyban című háromfelvonásos vígjátéka került színre. A darabot Berényi Gábor rendezte, s a főbb szerepekben Markus László, Hitti Éva, Bánffy Károly és Angyal Bándor nyújtott kiváló alakítást.

A debreceni színház néhány napon belül újabb bemutatót tart. Kedden hozzák színre Fekete pépéály címen G.B. Shaw Brassbound kapitány megtérése című komédiáját. A darabot Horvai István, kétszeres Kossuth-díjas rendezte, s a főbb szerepeket Simor Erzsé, Mensáros László és Selmeczy Mihály alakítja. /MTI/

Hizott mérhakat exportál a sörgyár

1957 március 16

Az elmúlt évben üzembe helyezett negykenizzel sörgyár naponta több mint ezer hektoliter sört szállít az ország különböző részeibe. A gyár a sörfőzés melléktermékeit állatok takarmányozására, hizlalására használja, s - bármilyen állatfajta esetén is - marhahizlalással is foglalkozik. Az állatokat külföldi kereskedőknek adják el. A napokban több mint 150 hizott állatot szállítottak Olaszországba és Svájcba. A hizlalda fél év alatt mintegy félmillió forint hasznot hozott a gyárnak. /MTI/

B 21. kiadás

1957 március 16

14 óra 40 perc

Milyen fogyasztási cikkeket kapunk a baráti országokból?

1957 március 16

Az ARTEX Kulkereskedelmi Vállalatnál külön főosztály működik, amely a baráti országokkal bonyolítja le az árucserét. Az MTI munkatársa felkereste Korányi Jenőt, a főosztály vezetőjét, hogy tájkoztatást kapjon, milyen külföldi fogyasztási cikkeket vásárolhat majd a lakosság.

- Január óta több szállítmányt kaptunk a baráti országokból, de még jelentősebb tételek várhatók a második évtizedben - mondta. - Január elejétől a Szovjetunióból 16.500 kerékpár, 600 motorkegypár, több mint ezer mosógép, nagymennyiségű evőeszköz, több ezer keróra és sok egyéb fogyasztási cikk érkezett.

- A Német Demokratikus Köztársaságból többek között 9000 rádiót, több mint negyvenezer kerórát, nagymennyiségű foto- és optikai cikket, mosó- és tisztítószereket kaptunk. A Német Demokratikus Köztársaságból a legnagyobb mennyiségben textiliát szállítottak. Csak néhány főbb tétel említek meg, ezek: félmillió méter mürost szövet, amelynek egy része gyarhetetlen. Kaptunk 300.000 pár nylon és műselyem női harisnyát, 20.000 perlon és műselyem női első kötéttárut, 200.000 pár férfi és gyermek flórzoknit, 35.000 kartolt gyapjutakarót, valamint nagymennyiségű butorszövetet.

- A csehszlovák üzletfelek eddig porcelán- és üvegárut, 2700 kerékpárt, sok kerékpáralkatrészt, külső- és belső gumit, mosó- és tisztítószereket küldtek. Harmincmillió doboz csehszlovák gyufa is érkezett, továbbá hangszert és sportfelszerelési cikkeket is kaptunk. Nagy választékban jöttek különféle csehszlovák írószeresek. Található köztük Hardtmuth és Versteil írón, és radírúmi is. A különféle írószeres értéke mintegy tízmillió forintot tesz ki.

- Lengyelországból a közszükségleti cikkek között jelentős mennyiségű textil és cipő, üveg, edény és kofeáru érkezett. Bulgáriából szintén kaptunk textilárut, nagyobb tétel háztartási faárut. Romániából surolókefét és üvegárut szállítottak számunkra.

Milyen áruk érkezésére számíthatunk a közeljövőben?

/folyt.köv./

/Milyen...1.folyt./

- A belkereskedelm szakembereinek bevonásával több országban most tárgyalunk újabb árukötésekről - válaszolt a kérdésre Korányi Jenő fősztályvezető. - Az eddig lekötött szövet árak közül a következőket említhetem meg: 5000 matarkerképár, 10.000 kerékpár, 1280 mosógép, 2350 elektromos porszívó, 1100 pedlókefélgép, 1000 hűtőszekrény, több mint 30.000 kerékpár, 700 tonna mosópor, egymillió kiló mosószappan, a fényképezési cikkek és evőeszközök szállítását kezdik meg két-három héten belül.

- A Német Demokratikus Köztársaságból a következő hónapokban érkező áruk listája is igen bőséges. A legnagyobb mennyiséget a textilárak teszik ki. Vásároltunk többek között 200.000 méter kártolt gyapjuszövetet, 100.000 méter csipkefügrőny-anyagot, 23.000 négyzetméter velur és bukálé szövetet. Különösen a szabók, de a vásárlók is örülnek majd annak, hogy az NDK-ból nagymennyiségű műselyem bélésárut, valamint különböző szabókellékeket, köztük lószórszítót is kapunk. Szállítanak még 30.000 négyzetméter butorszövetet és 85.000 négyzetméter műbőr-kabátanyagot, amit valószínűleg a konfekciós zene dolgoznak majd fel. A háziasszonyok bizonyára örömmel fogadják a hírt, hogy lesz ismét Fewa mosópor, amiből kétféle csomagot, pipereszappanból pedig félmillió darabot importálunk. Vásároltunk 50.000 bőröndöt, 60.000 női kézi- és utitáskát, 6.000 rádiót, fényképezőgépeket, Zeiss szemüveglencsét, 1370 garnitúra hálószobát, 950 garnitúra konyhabutort, rekamlókat, valamint 4000 tangóharmonikát.

- Csehszlovákiából is tetemes mennyiségben érkeznek fogyasztási cikkek a második évnegyedben. Pontos mennyiséget még nem ismerünk, de néhány fontosabb cikket már megemlíthetünk. Csehszlovákiából legnagyobb mennyiségben textilárut vásárolunk. Foként női és férfi kabátszövetet, férfi öltőnyszöveteket, pamut ruhaanyagokat és műrost-szöveteket. Kapunk ágynemű-vásznakat, kartont és festőanyagot, férfi- női gyermek perlon és pamutrisnyát, különböző felső kötöttárut, konfekciósárut, varrócérnát és stoppoló-pamutot. A várható csehszlovák textilárú értéke meghaladja a kétszázmillió forintot. Erkezik továbbá 200.000 pár csehszlovák gyártmányú cipő, 2000 hűtőszekrény, ALEXART fényképezőgép, táskairógép, néhány ezer SUPRAFON lemezjátszó, 2000 varrógép, nyolcmillió doboz gyufa, 350.000 pipereszappan, félmillió doboz áztató és mosópor, 5000 hangszórsó, 5000 tangóharmonika és 136 zongora. Csehszlovákiából butort is kapunk majd, amelyek szállításáról most tárgyalunk.

/folyt.köv./

/Milyen...2.folyt./

- Lengyelországban és Bulgáriában szintén most folynak a tárgyalások a további áruszállításokról. A román partnerekkel a hónap végén kezdjük meg a tárgyalásokat.

Mikor találják meg a vásárlók üzleteinkben a külföldi árukat?

- Mi az árut a belkereskedelmnek adjuk át és a belkereskedelm rendelkezik elosztásáról. Tudomásunk szerint az ország egész területére eljutnak majd a külföldi fogyasztási cikkek. Mivel az áruk túlnyomó többsége a második negyedévben érkezik, a vásárlók főleg a következő hetekben találkozhatnak majd az importált cikkekkel - fejeződött az a nyilatkozat. /MTI/

Két nagyjelentőségű újítás a Pécsi Porcelángyárban

1957 március 16

Beke László főmérnök és Hantos Károly, a műszaki osztály vezetője jelentős újítást nyújtott be a Pécsi Porcelángyárba. A kemencék tüztérébe levegőt fuvarnak be és ezzel meggyorsítják a porcelántárgyak égetését. Egy szentüzelésű körkemencét alakították át erre a célra. A kísérletek során a 40 órás égetési időt 27-28 órára csökkentették és jelentős szennegtakarítást is értek el. A gyárban a többi körkemencét is átalakítják. Így nemcsak a termelést növelik, hanem évente 140 vagon szén is megtakarítanak.

A másik újítást, évekig tartó kísérletekkel, egy négytagú munkaközösség dolgozta ki. Ennek lényege, hogy a porcelánszigetelők hétézer kilogrammos húzószilárdságát 10.000 kilogrammra növelték. E fontos exportgyártmány minőségének javítására a külföld is felfigyelt. Jugoszláviában ebben az évben 40.000 ilyen szigetelőt szállítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957 március 16 14 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti március 16-án, szombaton délután:

A hőmérséklet csökken

Grönlandtól a Spitzberg-éki magasnyomású hideg léghelmez helyezkedik el. Ennek a Skandinávia fölé terjeszkedő nyulványa, valamint a kelet-európai ciklon hatására a hideg légtömegek gyorsan elárasztották Svéd-országot és Finnországot. Hatásukra a területeken mínusz 15-25 fokos minimumok alakultak ki. Ezzel szemben a nyugel-országban még csak fagypontra, Németországban pedig csak 7-10 fokig hűlt le a levegő. A hideg légtömegek tovább folytatják útjukat dél-délkelet felé.

Hazánkban pénteken felhővonalások voltak, és az északnyugati megyékben kisebb eső esett. A lehullott csapadék mennyisége Debrecenben 9, máshol általában 1-3 mm volt. A nappali hőmérséklet északkeleten 12-15, máshol általában 15-18 fokig emelkedett. Ma hajnalban országsszerte 6-9 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 7.5 fokkal magasabb, a légnemesség napi középértéke 0.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 757 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhővonalások, több helyen eső, esetleg zivatar. Működik, időnkint élénk nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 3-6 fok, lemaradott nappali hőmérséklet északkeleten 9-12, máshol 12-15 fok között.

A Duna vízállása szombaton reggel Budapestnél:

338 cm./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957 március 16 14 óra 45 perc

Németh László, Kossuth-díjas író nyilatkozata

1957 március 16

Munkatársunk felkereste a Kossuth-díjjal kitüntetett Németh Lászlót. Az író a következő nyilatkozatot adta:

- A Kossuth-díjat indokolás szerint elsősorban az Égető Eszter című regényemért, s a Galilei drámáért kaptam. Az Égető Esztert 1948-ban, a Galileit 1953-ban írtam. Az Égető Eszterrel értem fel a prózairól képessésem dőlőjére, a Galilei hozta rám a szellemi hanyatlást jelentő betegséget. Ma, amikor a két mű a közönség előtt van, s hivatalos elismerés éri: én a magírásuk közé eső öt évről gondolok, amely alatt a nemzeti élet szempontjából legfontosabb munkáimat kellett volna tető alá hoznom, s szinte egyetlen sort sem írtam.

- Nagy tanulási lehet az az öt év minden fiatal írónak. Az író legédesebb gyermeke a műve. A művet, ha elássák, kiveti a föld is, de semmiért, semmilyen körülmények közt sem szabad meg nem írni. Ha én ebben az öt évben kicsit több, konokabb, vagy ha úgy tetszik, önzőbb tudok lenni: ma épp olyan nyugodtan nézek a jövőbe, mint nagy kor- és betegtársaim: Szabó Lőrinc és Kodolányi, akik ezt a betakarítást elvégezték, míg így, mint beszokott társam, nyom a fejemben kialszult, de le nem írt mendenivelő.

- A múlt nyáron, amikor az alkotás lehetősége megnyílt előttem, azt reméltem, még rögzíthetem a legfontosabbat. Az utolsó félév izgalmai azonban elvitték az új művekhez szükséges erőt. De tán még mindig megmenthetem, ami megvan, csak rendezetlen, kallódó kéziratban. Az Égető Esztert alig két hónapi munka juttatta rossz, elmosódott ceruzafüzetekből a közönség kezébe, a Husz és az Apózei drámát alig néhány hét. Ha négy-öt hónapot dolgozhatnék még, beszűkült munkaidővel, zavartalan, a megmentett tán több lenné, mint a most megjutalmazott. S nem is kéne hozzá csak egy kis béke, szüntetés az érdeklődésé, a dícséreté épp úgy, mint a követeléseké és a rágalmeké./MTI/

Több mint 17.000 mázsa ivadékhal kerül a tavakba

1957 március 16

Az ország tógazdaságában megkezdődött az ivadékhalak kihelyezése. A halászati tröszt 135, az állami gazdaságok 40 vagon ivadékhalat helyeznek el ezekben a hetekben a halastavakba. Több helyen - ahol az októberi események miatt ez a munka elmaradt - folytatják a lehálászást, hogy ezekbe a vizekbe is mielőbb fiatal halnemenedék kerüljön. A kihelyezésre ugyanis most rendkívül kedvező az időjárás, s emellett a korai kihelyezés a legjobb védelem a hasvizkor és más veszedelmes halbetegségek ellen. A tavakba kerülő 17.500 mázsa ivadékhal 95 százaléka a leggyorsabban tenyészhető nemesponty, de holdankint 20-25 harcsaivadék is kerül a vízbe, főleg a gyomhalak irtására. /MTI/

Felvétel a MEFESZ központi énekkerába

1957 március 16

A MEFESZ felvételt hirdet az egyetem^{ek} és főiskolák központi énekkerába. A kórusba egyetemisták, főiskolások és a középiskolák utolsó éves növendékei jelentkezhetnek. Jelentkezni lehet a Zeneművészeti Főiskola épületében, VI. Liszt Ferenc tér 8. 1957 március 20-án, szerdán és 22-én pénteken este 6 órától 8 óráig az 1-es és a 2-es teremben.

MEFESZ Országos titkársága.
/MTI/

Kitűnő termés ígérnek az almafa-rügyek

1957 március 16

Az almafákon mindenütt megjelentek már a termőrügyek. Különösen Szabolcs megyében, de az ország többi vidékein is sok a termőrügy a fákon. Ahogy szaknyelven mondják a "rügyek berakodása" igen jó, emlékeztet az 1954-es rekordtermésű évre. Ha az időjárás továbbra is kedvező marad, a rügyek állapotáról ítélve az idén is kitűnő almatermés várható. /MTI/

Kik kapnak jutalmat a törpeautó-pályázat résztvevői közül?

1957 március 16

A Kohó- és Gépipari Minisztérium a múlt évben pályázatot hirdetett hazánkban gyártható törpeautó elvi konstrukciós kidolgozására. A pályázatra 265 pályamű érkezett, amelyet szakemberekből álló bizottság vizsgált felül. Kiderült, hogy a pályázók többsége félreértette a célkitűzést; olcsón vásárolható, gazdaságosan gyártható törpeautó helyett költséges kisautót, sőt luxus személyautót terveztek. Egyetlen olyan pályázat sem volt, amely teljes mértékben megfelelt volna az igényeknek, ugyanakkor azonban több olyan javaslat érkezett, amelyek újszerű és részben megvalósítható ötleteket tartalmaznak.

A bírálóbizottság úgy döntött, hogy díjazásra egyetlen pályaművet sem javasol, ellenben több pályázót jutalmában, illetve dicséretben részesít.

Négyezer forint jutalmat Fábrián Tibor, Kovácsné Erno és Szabó Sándor "Archimedes"; Maszáros Béla "Buda III", valamint Mihály József "Strigonium" jellegű pályázata kap. Kettőezeröttszáz forint jutalomban részesítik Szodfriedt Imre "Fakutya", Schadek János "Hungária I.", Mayerhoffer Károly és Karácsi György "Morgó II.", valamint Siegler Frigyes "Sárga cserebogár" jellegű művét. Ezer forint jutalomra érdemesítették Bánóczy Kálmán "Botond I.", Réfy Imre "Colibri III.", Deli Sándor "Helma" Blahó Miklós, dr. Gruber József, Kurutz Imre, Litvai Eleonóra és Szentmártony Tibor "Kifejthető", Lóvai Agoston "L. A.-12" valamint Kocsordai László "Mátra I." jellegű pályaművét. Negyvenhárom pályázót dicséretben részesítettek.

A jutalmazott pályaművek a Kohó- és Gépipari Minisztériumban maradnak. Benyújtóiknak kell gondoskodniuk a javaslatokban felhasznált találmányok, szabadalmak jogvédelméről az Országos Találmányi Hivatalnál. A jutalmazott pályaműveket a törpeautó gyártásával és fejlesztésével foglalkozó vállalatok április 1-től augusztus 1-ig minden szerdán és szombaton megtekinthetik a Kohó- és Gépipari Minisztérium iparpolitikai főosztályán.

A jutalmakat március 18-a után adják át a pályázóknak. /MTI/



B 28. kiadás 1957 március 16 75 óra 10 perc

Az Országos Eszperanto Tanács

1957 március 16

elnökségének irodája új helyiségbe költözött. Címe: Budapest V. Bathory utca 10. V. emelet 523. Telefon: 123-410, 231 mellék. /MTI/

Jelentősen megnövekedett a vasuti teherforgalom

1957 március 16

Az elmúlt napokban a MAV-on tovább növekedett a teherforgalom. Egy hét alatt három ízben raktek naponként több mint 12.000 vagon. Ezen a héten érték el október 23-ára óta a legnagyobb kocsirakási eredményt, 12.496 kocsi rakodását.

A kocsik kirekadásánál is szép teljesítmények születtek. Míg a múlt évben március 1-től 15-ig összesen 153.481 kocsit raktak ki, addig idén ugyanebben az időszakban 165.467 kocsit.

Javult a kocsik fordulási ideje is. Most már átlagban 4,33 nap egy-egy kocsiforduló, míg a külföldi vagonoké 3,5 nap. /MTI/

Növekszik a külföld érdeklődése a magyar képzőművészek alkotásai iránt

1957 március 16

A hazánkban tartózkodó külföldi vendégek érdeklődése mindjobban növekszik a magyar képzőművészek alkotásai iránt. Az elmúlt hetekben német és angol vendégek látogatták a Képzőművészeti Alap Képcsarnokainak szalonjait. A Képcsarnok Vállalat képviselőit meghívták Angliába, hogy megbeszéljék egy magyar képzőművészeti kiállítás angolai megrendezésének lehetőségeit. /MTI/

B 29. kiadás 1957 március 16 15 óra 10 perc

A talajtan magyar uttörőinek munkásságáról nyilatkozik Balleneger Róbert Kossuth-díjas professzor

1957 március 16

Több évtizedes tudományos munkássága méltó elismerésül tüntette ki a kormány Balleneger Róbert nyugalmazott egyetemi tanárt a Kossuth-díj I. fokozatával. Erre a küzdelmes, de nagy sikerekkel teli munkásságra emlékezik vissza nyilatkozatában a 75 éves Balleneger professzor.

- Több mint 50 esztendő tudományos munkásságom alatt - mondotta - leginkább a termőföld kérdéseivel foglalkoztam. A talajtan "hőskorában" ott voltam az uttörők között, akik elsőnek fordak hozzá a nagy munkához, hogy korszerű eljárásokkal felderítsék a magyar talajviszonyokat. A Földtani Intézetben kezdtem meg a tudományos munkát. Együtt folytattuk a kutatásokat világhírű tudóssainkkal: Treitz Péterrel, Timkó Imrével és később velük valamint Zsigmond Elekkel együtt megalapítottuk a Nemzetközi Talajtani Társaságnak. A társaság azóta az egész világot átfogó nagy szervezetté fejlődött.

- Amikor a múlt esztendőben résztvettem a Nemzetközi Talajtani Társaság Párizsban rendezett kongresszusán, meglepődve tapasztaltam, hogy a társaság tagjai közül sokan milyen élénken emlékeznek már a magyar talajtani kutatók uttörő munkásságára. Látható bizonyossága volt ennek az az emlékezőrem, amellyel a társaság kitüntetett és amelyet a kongresszuson ünnepélyesen adtak át nekem.

- A mi munkásságunk vetette meg az alapját annak, hogy elkészüljön az ország átnézetes talajtani térképe. Ennek elkészítésében már sok kutató vett részt, kitűnő munkát végezve. Olyan talajtani tőrköpet készítettek, amely példaképpül szolgál sok külföldi ország számára is. Ezzel igen nagy szolgálatot tettek nemcsak a kutatóknak, de a gyakorlati termelésnek is.

- A talajtani kutatásokban ma is tevékenyen résztveszek. Ezen a téren sokan fordulnak hozzám és én készséggel állok rendelkezésre tanácsaimmal. Egyébként nagyobb átfogó munkán is dolgozom: a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából meg akarom írni a magyar talajtani kutatás történetét - fejezte be nyilatkozatát Balleneger Róbert professzor. /MTI/

B 30. kiadás 1957 március 16 11 óra 17 perc

Elítélték a győri vagongyár kommunista-üldözőit

1957 március 16

A Győr-Sopron megyei bíróság három napi nyilvános tárgyalás után pénteken este ítélkezett Fekete József és két társának ügyében. Fekete József, mint a Győri Vagongyár rendezésének vezetője, Siki Antal és Ács József nemzetőrrel október végén több kommunista vezetőt és munkást letartóztatott és a gyári bunkerben embertelenül megkínzotta. Fekete Józsefet, aki szervezője és irányítója volt a vagongyárban a kommunista-ellenes akcióknak, kilenc évi, Siki Antalt három évi, Ács Józsefet pedig 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Március első felében 165 tonna acél terven felül Dunapentelén

1957 március 16

A Dunsai Vasmű Martin-acélművében márciusban kiválóan dolgoznak a martinászok. Minőségileg is jó acélt gyártottak és a februári magas selejtet eredményesen csökkentették. Márciusban volt olyan nap, amikor a korábbi átlagos kettő helyett három izben is csapoltak. Így tervüket március 16-ig 165 ~~xxx~~ tonnával szárnyalták túl. A februári magas, 7 százalékos selejtet 3 százalékra csökkentették. /MTI/

Csaknem 200 jelentkezőt helyezett el március első felében a dunapentelעי tanács munkaerőgazdálkodási osztálya

1957 március 16

A dunapentelעי városi tanács munkaerőgazdálkodási osztálya március első felében csaknem 200 munkára jelentkező dolgozót helyezett el. Nagyrésztük segédmunkás, akiket a tavaszi munkák megindulásával főként a tanácsi vállalatok, a kertészetek, alkalmaztak, a 26. sz. Építőipari Vállalat 30 festőt keres állandó munkára, de alig van jelentkező.

A munkaerőgazdálkodási csoport az elhelyezetteken kívül körülbelül 170 munkanélkülit tart nyilván, akiknek nagy része nő. /MTI/

B 31. kiadás 1957 március 16 15 óra 30 perc

A Kossuth-díjas Bors János és Maróthy Lajos nyilatkozata

1957 március 16

A győri Magyar Vagon és Gépgyárban a "Pattantyus" műszaki brigád öt tagja - négy mérnök és egy gépészttechnikus - kapott Kossuth-díjat, mert új technológiát dolgoztak ki a Diesel-motor forgattyus fogtengely gyártásához. Az új eljárás jelentős anyag- és munkaidő megtakarítást tesz lehetővé. A hat-hengeres Diesel-motor 185 kilós forgattyus tengelyét ez idő szerint 1100 kiló súlyú hengeres tömbanyagból esztorgályozzák, 270 órai forgácsolási idővel, miközben 900 kilós drága acél-nyersanyag megy veszendőbe. Az új technológia szerint az ugynevezett zömítő sajtólással 320 kiló súlyú rudanyagból alakítják ki a forgattyus tengelyt és mindössze 70 órai forgácsolásra van szükség. Az önköltség körülbelül 60 százalékkal csökken.

Bors János: További országos jelentőségű tervek

Bors János mérnök, a Kovács és Öntöde Üzemek gyár-egységvezetője, a Pattantyus műszaki brigád Kossuth-díjjal kitüntetett egyik tagja a következőket mondta az új technológiáról és az elkövetkező tervekről:

A forgattyus tengely gyártásánál bevezetett zömítő sajtoló eljárás jelentősége túlnó a győri vagongyáron. A magam részéről készséggel vállalkozom a technológia betanítására, hogy azt az ország többi üzemében is alkalmazhassák. Kötelességünknek érezzük, hogy a jövőben is keressük az olyan új technológiai megoldásokat, melyek hasznára vannak az egész magyar nép-gazdaságnak. Legközelebbi konkrét terveink, a melegalakítási vonalon: a Trilex tehergépkocsi kerékagy hazai gyártásának megvalósítása, mert a kerékagyat ez idő szerint külföldről hozzuk be drága valutáért. Tovább fejlesztjük a fogaskerék precíziós kovácsolását, megvalósítjuk a gépkocsi tányérkerék precíziós kovácsolását, amivel sok forgácsolási munkát takarítunk meg. Megoldjuk a vasúti kocsik forgóvázának - ami ez idő szerint két hossztartóból és egy keresztartóból áll - egy darabban való hazai öntését.

Maróthy Lajos: Jobban kihasználjuk a belső erőforrásokat

Maróthy Lajos Kossuth-díjas főtechnológus így nyilatkozott:

/folyt.köv./

B 32. kiadás 1957 március 16 75 óra/perc

/A Kossuth-díjas... folyt./

A Pattantyus brigád tagjai egy évvel ezelőtt kezdtek meg munkájukat. Felismerték azt a tényt, hogy a kifejlesztett dieselesítési programot akkor tudjuk sikerrel végrehajtani, ha azt korszerű gyártásfejlesztési alapon indítjuk be, ha új, kulturáltabb technológiát alkalmazunk. Egy-egy technológiai eljárás tökéletesítése legtöbbször belső erőforrásokból megoldható.

A zömítő sajtoló eljárással készült forgattyus tengelynél 60 százalékos megtakarítás mutatkozik anyagban és forgácsolási időben. Ezenkívül az új eljárás bevezetése lehetővé tette, hogy a tervezett beruházásból olyan tételeket /gyűrűs eszterga és más különleges gépek beszerzése/ törölhettünk, melyek keréken 2 millió forint értéket képviselnek. Az eredmény példája lehet a belső erőforrások jobb kihasználásának is.

A brigád tagjait a kitüntetés további munkára serkenti, hogy a Magyar Vagon és Gőggyár minél gazdaságosabban termeljen és olyan korszerű gyártmányokat vigyen piacra, amelyek mind a minőség, mind az ár tekintetében a nemzetközi versenyben is megállják helyüket. /MTI/

Az MSZMP Központi Bizottságának részvétélvirata a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságához

1957 március 16

A Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának

B e l g r á d

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága mely megrendüléssel értesült a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Végrehajtó Bizottságának tagja, Mose Pijade elvtárs vértanú haláláról.

Pártunk Központi Bizottsága és tagsága mely együttérzését fejezi ki a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának abból az alkalomból, hogy a Jugoszláv Kommunista Szövetsége a kiváló harcosát elvesztette.

Elvtársi üdvözlettel:

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága.

/MTI/

B 33. kiadás 1957 március 16 16 óra 50 perc

A magyar ENSZ küldöttség tagjainak beszélgetése a magyar sajtó képviselőivel

1957 március 16

Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese és a Magyar Népköztársaság ENSZ küldöttségének több tagja szombaton délelőtt beszélgetést folytatott a magyar sajtó képviselőivel ENSZ küldöttségünk munkájáról és az ENSZ Közgyűlésének XI. üléséről. /MTI/

Rendőrkezre került Jankó Pirooska kuláklány, a Köztársaság téri cselekmények egyik résztvevője

/október 1957 március 16

A Budapesti Rendőrfőkapitányság orizetbe vette Jankó Pirooskát, egy hatvanholdas kulák lányát. Jankó Pirooska már október 23-át megelőzően, de különösen az ellenforradalom napjaiban és november 4-e után aktív tevékenységet fejtett ki, lázított, tépte a kormány falragaszait, nyilaskereszteket rajzolt és sztrájkra uszított. 1956. október 30-án a Köztársaság téren csatlakozott ahhoz a bandához, amelynek tagjai a párt házból kilépő, fehér zászlót vivő parlamenterekre lövöldöztek, majd az életben maradtakat brutálisan bántalmazták. Jankó Pirooska Asztalos János honvédezedes szívébe tört szurt, hogy szívét kivájjja. Ez minden emberiességet megcsúfoló kegyetlen cselekedetet két bűntársával együtt hajtott végre. Jankó Pirooska bűnlejstromának összeállítására folyamatban van. /MTI/

Másfél évi börtönhöz vezetett a "jól sikerült" üzlet

1957 március 16

Fábián Lajos 32 éves gödöllői vegyész mérnök múlt év november 22-én a Corvin Áruházban ruhát vásárolt. Az eladótól kapott blokkon lévő összeget kevesebbre javította ki. Így a pénztárnál is kevesebbet fizetett, majd onnan távozva vissza hamisította a blokkon az eredeti összeget, átvette a csomagolóban a ruhát és elvitte. A sikeren felbuzdulva még többször vásárolt ezzel a módszerrel, és 2500 forintért 10.000 forint értékű árut szedett össze.

A VIII. kerületi bíróság Fábián Lajost a társadalmi tulajdon sérelmére ismételt elkövetett csalás és magánokirat-hamisítás miatt - nem jogerősen - egy évi és hat hónapi börtönnel ítélte. /MTI/

B 34. kiadás 1957 március 16 16 óra 50 perc

Képzett szakemberek lesznek a gazdasági felügyelők - Mezőgazdasági szakemberek értekezlete a MEDOSZ-ban

1957 március 16

A Mezőgazdasági és Erdőgazdasági Dolgozók Szabad Szakszervezetének elnöksége a mezőgazdasági szakemberek érdekvédelmére létrehozta a mezőgazdasági szakemberek országos szakosztályát, s a MEDOSZ megyebizottsági mellett működő szakosztályokat. Az országos szakosztály szombaton tartotta első ülését, amelyre meghívták a megyei szakcsoportok vezetőit is. Az ülésen Halász József a Mezőgazdasági és Erdőgazdasági Dolgozók Szabad Szakszervezetének elnökhelyettese mondott beszédet, beszámolójában ismertette a szakosztályok feladatait, s azokat az intézkedéseket, amelyek a MEDOSZ az utóbbi időkben végzett a mezőgazdasági szakemberek érdekvédelme terén.

Elmondotta: olyan törekvést tapasztaltak, hogy a mezőgazdasági szakemberek alkítsanak új szakszervezetet. Ez helytelen volna, mert választalat emelne a mezőgazdasági dolgozók és értelmiségiek között. Eppen ezért vált szükségessé, olyan szakosztályok létrehozása, amelyek a szakszervezet vezetőszervei mellett működnek, s az eddigieknél sokkal jobban, s hatóságosan foglalkoznak a szakemberek érdekvédelmével. A szakosztályok legfőbb feladatának a mezőgazdasági szakemberek bér-, munkaügyi, szociális problémáinak megtárgyalását, s ezekkel kapcsolatos határozati javaslatok elkészítését jelölte meg. Az érdekvédelem mellett természetesen szentül a mezőgazdasági tervek és programok elkészítésében is nagyobb szerep jut a mezőgazdaság értelmiségi dolgozóinak.

Ezután arról számolt be, hogy a MEDOSZ elnöksége mit tett a racionalizálás során állásnélkülivé vált szakemberek elhelyezése érdekében. Mint mondotta, jelenleg 1300 gazdasági felügyelő működik a közgazdaságban. Ezek egy része nem szakképzett mezőgazdász. Rövidesen felülvizsgálják a kérdést, s a hozzá nem értő felügyelőket szakemberekkel cserélik ki. Ezenkívül újabb 1500 gazdasági felügyelői állást az egyéb szektorokból felszabaduló agronómusokkal töltenek be. Nagy lehetőség van a mezőgazdasági szakemberek elhelyezésére a termelőszövetkezetekben is. Úgy tervezik, hogy a 400-800 holdas termelőszövetkezetekbe középfokú, azon felül pedig felsőfokú képzettségű szakemberek felvételét teszik lehetővé.

Ezután elmondotta, hogy az egyetemről kikerülő fiatal szakembereknél megszüntetik a kötelező szakmai gyakorlatot, s helyette az üzemek pályázati útján veszik fel az egyetem végzetteket szakmai gyakorlatra.

/folyt.köv. /

B 35. kiadás 1957 március 16

16 óra 5 perc

/Képzett...folyt./

Az állam az illető gazdaságnak vagy üzemnek a gyakornokok fele fizetését megtéríti. Az állam - a tervek szerint - mintegy ötszáz ilyen fél fizetést biztosít a gyakornokoknak.

A továbbiakban arról beszélt, hogy a mezőgazdaságban még ma is elég sok ugynevezett ál-szakember működik. Ennek megszüntetésére a MEDOSZ olyan javaslatot dolgoz ki, amely megszabja, hogy a mezőgazdaságban milyen munkakörök betöltéséhez milyen szakképzettség szükséges. A tervek szerint 1960-tól már csak megfelelő képesítéssel lehet egyes állásokat elfoglalni. Ez a viszonylag hosszú idő azért szükséges, hogy a jól dolgozó, becsületes munkásoknak is lehetőséget kapjanak a megfelelő szakképzettség megszerzésére.

A beszámolót vita követte. A felszólalók szinte egyöntetűen hangsúlyozták, hogy egyes szervek a mezőgazdasági szakembereket érintő intézkedéseket a szakemberek, illetve érdekképviselői szervük megkérdezése nélkül hoznak. Nagyon fontos, hogy ezeket a kérdéseket előzetesen a megalkult szakosztályok tagjai megvitassák. Több felszólaló szükségesnek tartotta a mezőgazdasági üzemek, s főleg az agronómusok prémiumrendszerének felülvizsgálását. Mint mondták, a mai prémiumrendszerben sokan érdemtelenül vesznek fel nagy összegeket, s ugyanakkor egyes szakemberek, ha bármilyen jó munkát végeznek is a helyi körülmények miatt nem tudják elérni a megszabott feltételeket. Ugyancsak több felszólaló hangoztatta: a mezőgazdasági iskolák és egyetemek nem eléggé tanítják gyakorlatra a fiatalokat, s ennek tudható be a hatalmas lemorzsolódás és fluktuáció. Szükséges volna, hogy a MEDOSZ mezőgazdasági szakembereket szertart készítse, s ez szemléltetően bizonyítaná, hogy a mezőgazdasági szakemberek nagyrésze egy-két éves gyakorlati munka után más területen keresi meg lehetését. Az értekezlet Egervégi Sándor Kossuth-díjas kutató zárószavával ért véget. /MTI/

Albán szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1957 március 16

A Szaktanács vendégeként többnapos látogatásra hazánkba érkezett Qimo Koceni, az albán szakszervezeti tanács titkára, és Kotoho Leko, a kortsai szakszervezeti megyei tanács elnöke. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1957 március 16 17 óra - perc

Magyar zenei hetek a baráti országok rádióiban

1957 március 16

Hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából a Szovjetunió és a többi baráti állam rádiói magyar zenei hetet rendeznek. E műsorokhoz a magyar rádió hangszalagokon számos zenei felvételt küldött el, többek között Liszt Ferenc, Kodály Zoltán, Bárdos Lajos, Dohnányi Ernő, Sugár Rezső, Szervánszky Endre műveit, s újabb népdalfeldolgozásokat és a tánczenei termés legjavát. Az egyes művek a rádió szimfonikus zenekarának, énekkarának, tánczenekarának, az Állami Népi Együttes kórusának előadásában hangzanak majd fel a magyar zenei hetek műsorán.
/MTI/

Rónai Sándornak, az Országgyűlés elnökének résztvételtávirata a Jugoszláv Szövetségi Nemzetgyűlés elnökségéhez

1957 március 16

A Jugoszláv Szövetségi Nemzetgyűlés elnökségének

Belgrád

Mély megrendüléssel értesültem arról a fájdalmas veszteségről, amely a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaságot, a Jugoszláv Kommunista Szövetséget és az egész jugoszláv népet érte Mosa Pijade elvtárs halálával. Mosa Pijade elvtárs régi forradalmár, a nemzetközi munkásmozgalomnak egyik kiemelkedő alakja volt. Halála ezért a magyar dolgozóknak és a magyar kommunistáknak is nagy veszteséget jelent. Kérem fogadják Mosa Pijade elvtárs elhunytá alkalmával a magyar nép, a magyar országgyűlés és a magam nevében őszinte részvétemet nemzeti gyászukban.

Rónai Sándor,
a magyar országgyűlés elnöke.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1957 március 16 17 óra - perc

Horváth Imre külügyminiszter levele Jovo Kepicichoz, a budapesti jugoszláv nagykövethez

1957 március 16

Jovo Kepicic elvtársnak,
a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének

Budapest

Nagykövet Elvtárs!

Mosa Pijade elvtársnak, a Jugoszláv Nemzetgyűlés Elnöksége elnökének elhunytá alkalmából kormányom nevében fogadják őszinte részvétemet. Pijade elvtárs a jugoszláv nép, a jugoszláv kommunisták egyik legkiemelkedőbb vezetője volt. Egész harcos életét a szocialista Jugoszlávia megteremtésének szentelte. Fáradhatatlan, önzetlen munkássága a nemzetközi munkásmozgalomnak is egyik általánosan elismert, kiemelkedő harcosává tette. Elhunytá nemcsak a jugoszláv népnek jelent nagy veszteséget, a nemzetközi munkásmozgalom is egyik harcos tagját veszítette el benne. Az egész magyar nép és a magyar kommunisták őszinte részvétellel osztoznak a jugoszláv nép nagy nemzeti gyászában.

Horváth Imre
külügyminiszter.
/MTI/

Kossuth-díjas zeneművészek köszöntése

1957 március 16

A Magyar Zeneművészek Szövetsége disztáviratban köszöntötte Kodály Zoltánt, a Kossuth-díj Nagydíjával történt kitüntetése alkalmából. A szövetség többi, Kossuth-díjjal most kitüntetett tagjának levelben fejezte ki jókívánságait.
/MTI/

B 38. kiadás 1957 március 16 17 óra 10 perc

Az I. osztály 1437 számú sorsjegy nyerte a 10.000 forintos bélyeg főnyereményt

1957 március 16

A Filatélia Vállalat a múlt év végére hirdetett második bélyegsorsjátékának húzását március 16-án, szombaton délután tartották meg a Postás Szakszervezet Benczur utcai székházában. A sorsolásra hat osztályban összesen 30.000 sorsjegyet bocsátottak ki. A húzáson 100.000 forint értékű bélyegnyeremény jutott a szerencsés sorsjegytulajdonosoknak. A 10.000 forintos főnyereményt - az 1945 óta kibocsátott magyar bélyegekből álló különleges gyűjteményt - az I. osztályú 1437 számú sorsjegy nyerte. Mind a hat osztályban a 2695 számú sorsjegy tulajdonosa 3000 forint értékű magyar bélyegalbumot nyert. Ezenkívül csaknem 1800 kisebb-nagyobb nyereményt sorsoltak ki.

A nyeremények kiadását a húzásról készült jegyzék alapján március 21-én kezdi meg a Filatélia központja. A vidékieknek postán küldik el a nyereményt. Ugyancsak esütörtöktől valamennyi Filatélia fiók beváltja a ki nem húzott sorsjegyeket, amelyekre a nevértéknek megfelelő bélyeget adnak. /MTI/

Zala megyei országgyűlési képviselők megbeszélése

1957 március 16

A Hazafias Népfront Zala megyei elnökségének kezdeményezésére szombaton összeült az országgyűlési képviselők Zala megyei csoportja. Az ülésen résztvett és felszólalt Kiss Károly is, az MSZMP központi bizottságának titkára, a megye képviselője. A megbeszélésen megállapították, hogy a megye területén helyreállt a gazdasági élet és úgy az ipari munkások, mint a dolgozó parasztek körében egyre népszerűbbek a munkásparaszt kormány intézkedései, amelyek a nyugalmat, rendet, békés életet, a termelőmunka lenét biztosítják. A továbbiakban megbeszéltek a feladatokat, majd elhatározták, hogy a legközelebbi ülésükre meghívják a Vas megyei képviselőket, hogy kölcsönösen kicseréljék tapasztalataikat. /MTI/

B 39. kiadás 1957 március 16 17 óra 10 perc

Folytatódtek a tanúkihallgatások Tóth Ilona és társai bűnperének szombati tárgyalásán

1957 március 16

A Fővárosi Bíróság Tóth Ilona és társai bűnügyének szombati tárgyalásán újabb tanukat hallgatott ki. Ezen a napon került sor többek között Szirmai Ottó tanuvallomására. Szirmai elmondta, hogy kapcsolatban volt Gáli Józseffel és Obersovszky Gyulával, s maga is résztvett az Elünk második számának szerkesztésében. Ebben a példányban olyan cikkek is helyet kaptak, amelyeket Derzsi Sándorral közösen írtak. Ezekről Obersovszky és Gáli nem tudott, mert nem beszéltek meg velük előzőleg.

A tanácsvezetőnek arra a kérdésére, ellenőrizték-e a hírek pontosságát, Szirmai Ottó így válaszolt: - Obersovszky minden alkalommal feltette ezt a kérdést és lelkiismeretes választ követelt arra, hogy igazak-e a hírek. - Egy újabb kérdésre felelve Szirmai kijelentette, hogy az Elünk második számát Obersovszky és Gáli nagyon közönséges tollúnak minősítették. Nem értettek egyet sem a lapban közzétett anyagok hangjával, sem tartalmával. Emiatt igen éles vita alakult ki annak idején hármuk között. Szirmai Ottó szavaiból kiderült, hogy összekötetésben állt a Péterfy Sándor utcai kórházban leleplezett csoport vezetőjével, Ingyal Istvánnal is.

Kihallgatta a bíróság Salamon Györgyöt, a Landler Jenő utca 45 számú ház egyik lakóját, aki szembenlélik azzal az épülettel, ahol Gyöngyösiék működtek. Salamon elmondta, hogy Gyöngyösiék csoportja november 8-án elfogta őt. Azzal gyanúsították, hogy az államvédelmi hatóság tisztje volt, és köztették vele, hogy ki fogják végezni. - Gyöngyösi nekem mint G 14-es politikai fogoly mutatkozott be - jelentette ki Salamon György, aki elmondta még, hogy miután fogságba került, az ő lakását is feldúlták és burtáliban viselkedtek feleségével szemben, úgy hogy azt több mint egy hónapig kórházban kezelték.

Salamon szerint őt egy Bencze Dezső nevű ismerőse mentette meg a kivégzéstől, akivel néhány évvel előbb együtt dolgozott Dunapentelén. A tanu ezt állította, hogy ezt az embert Gyöngyösiék agyonlőtték.

Gyöngyösi Miklós több észrevételt fizetett Salamon vallomásaéhoz, s tagadta a tanuak több rávonatkozó állítását. Azt beismerte, hogy jelen volt Salamon kihallgatásánál, s előtte politikai fogolynak adta ki magát.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás 1957 március 16

11 óra 35 perc

/Folytatódta.... folyt.

A szombati tárgyaláson a szintén tanuként kihallgatott D. Szabó László az ELNk szerkesztésével, az aboan megjelent cikkekkel, Gáli, Obersovszky és Szirmai Ottó tevékenységével kapcsolatban tett tanuvallomást. Elmondotta, hogy maga is írt cikkeket az ELNk egyes példányaiba.

A tárgyalást március 18-án, hétfőn folytatják.
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1957 március 16

18 óra 30 perc

Sik Endrének, a külügyminiszter első helyettesének válasza a Magyar Rádió munkatársának kérdéseire

1957 március 16

Kérdés: Mely időponttól fogva vett részt a magyar delegáció a XI. Közgyűlés munkájában, s milyen okok késztették a delegációt a Közgyűlés elhagyására?

Felelet: A magyar delegáció az ENSZ XI. Közgyűlésének munkájában kezdettől fogva tevékenyen részt vett. Delegációnk vezetője, Horváth Imre külügyminiszter, felszólalt az általános politikai vitában és a delegáció több más kérdésben is állást foglalt. Szándékunkban állt az összes fontosabb kérdések vitájában felszólalni. Ezt a szándékunkat azonban nem valósíthattuk meg. Ismeretes, hogy Nagybritannia, Franciaország és Izrael durva támadó katonai akciót hajtottak végre Egyiptomban, ami az egész békeszerető világ felháborodását váltotta ki, és az imperialista nagyhatalmak közötti ellentétek kiéleződését idézte elő. Ebben a helyzetben az imperialista agresszorok régen bevált módszerhez folyamodtak. A tolvaj, hogy a gyanút magáról elterelje "fogd meg"-et kiált. A nyugati imperialista hatalmak élükön az Egyesült Államokkal - abból a célból, hogy a figyelmet a világ békéjét fenyegető imperialista, közeli agresszióról eltereljék, és az imperialisták meggingott segítségfrontját helyreállítsák, napirendre tűzték és igyekeztek állandóan felszínre tartani az ugynevezett "magyar kérdést". A magyar kormány abból a vitathatatlan elvből indult és indul ki, hogy az ami Magyarországon történik, beleértve az ellenforradalmi felkelésnek szovjet csapatok segítségével történt leverését, Magyarország belső ügye, amelybe sem más államnak, sem semmiféle nemzetközi szervezetnek beleszólása nincs. Ezért a magyar kormány, illetve a magyar delegáció több ízben erőlyesen tiltakozott az ugynevezett "magyar kérdésnek" napirendretűzése, és a Közgyűlésen való tárgyalása ellen, és azt mint a Magyar Népköztársaság szuverenitásának megsértését a leghatározottabban visszautasította. Ennek ellenére az ENSZ Közgyűlése, - elsősorban az amerikai Egyesült Államok delegációjának ösztönzésére - sorozatosan olyan határozatokat hozott, amelyek nyílt beavatkozást jelentenek a magyar belügyekbe. Ugyanakkor egyes nyugati küldöttségek a Közgyűlésen - a diplomáciában teljesen szokatlan hangon - sértgették a magyar kormányt, és annak küldöttségét. Ilyen körülmények között a magyar küldöttség tiltakozásának kifejezése-

/folyt.kö...

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás 1957 március 16 óra perc

/Sik Endrénék...1.folyt./

képpen, 1956 december 11-én kénytelen volt a Közgyűlésről kivonulni.

Kérdés: Nem volt-e lehetőség arra, hogy a későbbiek folyamán, az ülészaknak újév után megkezdett második szakaszában a delegáció a Közgyűlés munkájában újra résztvegyen?

Felelet: A delegáció a karácsonyi szünet után a szándékkal tért vissza New-Yorkba, hogy "magyar kérdés"-nek az Alapokmány szellemével és betűjével ellentétes, és a magyar kormányt és delegációt sértő tárgyalását fel nem újítják, az üléseken részt fog venni. Köztudomású azonban, hogy a Közgyűlés mindjárt az első napokban - megint csak a közelkeleti agresszió kérdéseinek kiéleződésével kapcsolatban - napi-rendre tűzte a "magyar kérdést", s azt megint ugyanabban az Alapokmány-ellenes, a Magyar Népköztársaság szuverenitását sértő szellemben és hangon tárgyalta, és öttagu bizottságot küldött ki azzal a feladattal, hogy az a "magyar kérdés"-ben vizsgálatot folytasson, Magyarországon és a szomszéd országokban, valamint a menekültek között tanuvallomásokot és bizonyítékokat gyűjtsön, és mindezek alapján időről-időre jelentéseket tegyen a Közgyűlésnek. Mínt hogy a bizottság életrehívása és ténykedése újabb példátlanul durva beavatkozást jelentett a magyar belügyekbe, s ugyanakkor lehetőséget nyitott az imperialista hatalmaknak arra, hogy amikor a továbbiakban valamely kényes kérdés - mint például a szuezi, ciprusi, algiri kérdés - megvitatására kerül sor, az ugynevezett "magyar kérdést", az öttagu bizottság jelentősei megtárgyalásának ürügye alatt újra előrangassák, és a közvélemény figyelmét, a Szovjetunió, Magyarország és a többi szocialista országok elleni régalmozó kirohanásokkal a fontos és megoldásra váró nemzetközi problémákról eltereljék. Ilyen körülmények között a Közgyűlés ülésein való részvételtől egyelőre továbbra is tartózkodni voltunk kénytelenek. Ugyanakkor a magyar kormány január 10-én közzétett nyilatkozatával legerősebben tiltakozást fejezte ki. Ezt a nyilatkozatot

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás 1957 március 16 18 óra 40 perc

/Sik Endre...2.folyt./

H

az ENSZ főtitkára kérésünkre velemennyi tevékenység megküldte.

Kérdés: Milyen tevékenységet fejtett ki a delegáció a Közgyűlésről történt kivonulása után?

Felelet: Kivonulásunk a küldöttség tevékenységét csak annyiban befolyásolta, hogy ezt követően a Közgyűlés vitáiban felszólalásokkal nem vettünk részt. Küldöttségünk azonban továbbra is állandó kapcsolatot tartott az ENSZ Titkárságával és a különböző államok deleációival - elsősorban természetesen a baráti szocialista államok, ezen kívül pedig az ázsiai és afrikai országok képviselőivel. A magyar delegáció ezen felül élénk tevékenységet fejtett ki a Magyar Népköztársaság és a magyar kormány ellen indított támadások visszaverése érdekében. Tiltunk és az összes deleációkhoz eljuttattunk több sajtótájékoztatót az ellenforradalmi felkelés tényeiről, az ellenforradalmárok által elkövetett atrocitásokról, a külföldi imperialista beavatkozás és tényeiről, a forradalmi munkáspárti kormány tevékenységéről és intézkedéseiről, és így tovább. A főtitkárnak benyújtott és rajta keresztül az összes deleációkhoz eljuttatott memorandumban reagáltunk az öttagu bizottság előtt elhangzott hazug és régalmozó vallomásokra. Hasonló memorandumban, melyet az ENSZ menekültügyi főbiztosának is megküldtünk, kifejtettük a magyar kormány álláspontját a menekültek ügyében, nevezetesen szorgalmaztuk a hazatérni kívánó menekültek visszatartásának, illetve akadályozásának megszüntetését, valamint a szüleik nélkül a menekültek között levő kiskorú gyermekek visszeradását. Tárgyalásokat folytattunk Hemmerskjöld főtitkárral és De Seynes főtitkárhelyettesével a Magyarországnak nyújtandó segélyről hozott ENSZ határozat realizálásának előmozdításáról, valamint a Magyarország számára különböző segélyeket bonyolító egyes ENSZ-szervek /az ENSZ élelmezési és mezőgazdasági szervezete, az Egészségügyi Világszervezet, az ENSZ Gyermekesély Alapja/ képviselőivel.

/folyt.köv./

18 óra 40 perc

/Sik Endre...3.folyt./

Február 20-án délelőnk sikeres fővárosi rendezett, amelyen mintegy 250-en vettek részt. A baráti szocialista országok, számos ázsiai és afrikai ország és néhány nyugati ország ENSZ-küldöttein kívül megjelentek a Közgylés elnöke, az ENSZ főtitkárhelyettesei, valamint az ENSZ apparátusának számos magasrangú tisztviselője.

Kérdés: Mi a delelői véleménye: beváltotta-e, illetve beváltja-e az ugynevezett öttagú bizottság a nyugati és rossziv körök közötti várokozását?

Felelet: A reakciós imperialista köröknek az öttagú bizottság létrehozásával nyilvánvalóan kettős céljuk volt: egyrészt, hogy az ugynevezett "magyar kérdés" a XI. Közgylés további folyamán és annak befejezése után állandóan napirenden tarthassék, másrészt, hogy a magyar népi demokrácia és a szocializmus ellenségeitől a magyarországi ellenforradalomról és annak egyes epizódjairól összegyűjtött hazug és rágalmozó tanuvallomásokat a maguk Szovjetunió-ellenes, és általában szocializmusellenes propagandája számára felhasználják. Céljukat, mint láttuk, részben sikerült elérniük. A "magyar kérdés" a világra napirenden maradt. A botnak azonban két vége van. Az öttagú bizottság bumerágnak bizonyult, amely visszafelé is üt. Már a bizottság létrehozása körül nehézségek voltak. Sem India, sem Indonézia képviselője, akiket a bizottságba be akartak választani, ezt nem vállalta. A bizottság létrehozása után több ázsiai és afrikai ország képviselője, akik az Ülésszak elején még az amerikaiakkal együtt ellenünk szavaztak, kijelentették előttünk, hogy az amerikaiak velünk szemben folytatott politikája számukra visszataszító és a továbbiakban, az ellenünk irányuló javaslatok feletti szavazások sikelkával, a szavazástól tartózkodtak, sőt egyes esetekben azok elfogadása ellen szavaztak. Mindjárt az első nyilvános kihallgatások lényegében kudarca fulladtak. A kihallgatottak szemén szédett hazugságai ennyira nyilvánvalók voltak, hogy nekik a bizottság imperialista gazdát is felhárították, mert ezzel, hogy a hazudozást tulságba vitték, nem hogy a lösegitették volna, de megnehezítették az ellenünk folytatott propagandát.
/folyt.köv./

18 óra 45 perc

/Sik Endrének...4. folyt./

Ezenfelül bármennyit hazudtak és rágalmoztak is, a részükről elmondottak neszze elmaradtak a Közgylés november-decemberi ülészakán elhangzott egyes képtelenségek mögött, amelyekben nem átalították pl. azt állítani, hogy a Szovjetunió a magyar nép kiirtására törekszik. Ezeket a gyalázatos esztelenségeket, az imperialista körök nagy csodálódására, már vallomásuk is megcáfolták. Több nyugati delegátus bizalmas beszélgetésben még előttünk is kifejezte ezt a véleményét, hogy Kéthly és társai kompromittálták magukat, hogy még a velünk szemben ellenséges imperialista delegációk körében is nevetségessé beszélnek Kéthly Annáról, aki egyre ezt hangoztatja, hogy ő az egyetlen törvényes képviselője annak a kormánynak, amely hónapok óta nem létezik, s amelynek ő ugy volt tagja, hogy ott sem volt; Kővágórói, aki magát Budapest törvényes polgármesterének adja ki, holott senki őt még nem választotta, és a Városházára be sem tette a lábát. Hogy a bizottság imperialista gazdái maguk is megriadtak, ezt legjobban bizonyítja az a tény, hogy a nyilvános kihallgatásokot siettek leállítani, és a többi tanut már zárt ajtók mögött hallgatták és hallgatják ki. A másik kudarc akkor érte őket, amikor, miután Magyarországra az természetesen nem engedték be őket, megpróbálkoztak a velünk szomszédos országokban folytatni akarnunkjukat. Nemcsak a csehszlovákok és románok, de a jugoszlávok is kéreken megtagadták a bizottság beengedését, az osztrákok pedig csak pzzal a feltétellel engedélyezték a bizottság beutazását, hogy magyar állampolgárokat nem hallgathatnak ki.

Kérdés: Hogyan kell értelmezni azt a határozatot, amelyet a Közgylés a magyar delegáció mandátumának kérdésében hozott?

Felelet: A mandátumvizsgáló bizottság az amerikai küldött kezdeményezésére azt ajánlotta a Közgylésnek, hogy a magyar küldöttség mandátumára vonatkozóan halassza el a döntést. A mandátumvizsgáló bizottság jelentését a Közgylés elfogadta.

Ennek a döntésnek - amint arra a Szovjetunió és a többi baráti ország képviselői a Közgylésen felszólalásukban rámutattak - semmi jogi alapja nincs. A magyar delegáció megbízásának törvényességéhez kétség nem férhet. A magyar küldöttség megbízólevelét a Népköztársaság Elnöki Tanácsa állította ki, amely a magyar alkotmány értelmében Magyarország nemzetközi kapcsolatait tekintetben az államfői jogokat gyakorolja. A Közgylés jogtalan és alaptalan döntése a magyar delegációval szemben az ENSZ történetében példátlan megkülönböztetést jelent. Gyakorlati jelentősége azonban ennek nincs, mert a határozatnak a magyar delegáció helyzetére vonatkozóan nincs jogi kihatása. A Közgylés szabályzatának 29. Cikke értelmében ugyanis, amig valamely delegáció mandátumára vonatkozóan végleges döntést

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1957. március 16.

18 óra 45 perc

/Sik Endrónak. . . 5. folyt./

nem hoztak, a delegáció a többi küldöttséggel azonos jogokat gyakorolhat, tehát részt vehet a Közgyűlés munkájában és szavazatai érvényesek.

Kérdés: A Közgyűlés befejezése után milyen további tevékenységre nyílik lehetőség Magyarország számára az ENSZ-ben, az ENSZ szakosított intézményeiben és egyéb nemzetközi szervezetekben?

Felelet: A Közgyűlést nem rekesztették be, csupán elnapolták, s még a XII. Közgyűlés előtt valószínűleg ismét össze fogják hívni. Magyarország a jövőben is hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a vitás nemzetközi kérdések az ENSZ Alapokmányának szellemében nyerjenek megoldást. Ehhez képest aktívan ki akarja venni részét az ENSZ és szakosított intézményei munkájában. A közeljövőben részt fogunk venni az Európai Gazdasági Bizottság, az ENSZ Kábitószerbizottsága és a Nemzetközi Munkügyi szervezet ülésein. Megfigyelővel képviseljük magunkat az ázsiai és a távolkeleti bizottság bangkoki ülésén és így tovább. Az ENSZ mellett New Yorkban működő állandó képviselőnk szoros kapcsolatot tart fenn az ENSZ Titkárságával, továbbra is folytatja a Magyarországra vonatkozó tájékoztató tevékenységet és kapcsolatokat létesít a különböző államok állandó képviselőivel. Az ENSZ Genfben székelő európai hivatala mellett pedig most létesítünk állandó képviselőt. Ami az esetleg újra összehívandó Közgyűlést illeti - hogy azon részt fogunk-e venni, az nem rajtunk múlik. Mi részt akarunk venni, és ha csak azt újra lehetetlenné nem teszik számunkra, úgy részt is fogunk venni, de nem minden áron, mert belügyeinkbe beavatkozni a jövőben sem engedünk, szuverenitásunk megsértését népi államunknak és kormányunknak, s azok képviselőinek sértését megvárni a jövőben sem fogjuk.

A magam részéről azonban elképzelhetetlennek tartom, hogy a legtekintélyesebb nemzetközi szervezet sokáig tűrje a "magyar kérdések" az ismertetett módon való tárgyalását, ami homlokegyenest ellenkezik az Alapokmány szellemével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1957 március 16

18 óra 45 perc

Az ifjúsági mozgalom régi vezetőinek találkozója

1957 március 16

Az MSZMP Központi Bizottságának ifjúsági titkársága találkozásra hívta össze az ifjúsági mozgalom régi vezetőit a Párttörténeti I. tételben. A találkozó résztvevői - a Kommunista Ifjúságok Szövetségének egykori harcosai, valamint a felszabadulás utáni magyar ifjúsági mozgalmak vezetői - a Kommunista Ifjúsági Szövetség megalakításáról tanácskoztak. Halgatólással fogadták, hogy a párt politikájának homloktárába kerül az ifjúsági mozgalom ügye, s hogy lépések történnek az egységes magyar ifjúsági mozgalom megalakítására. Az ifjúsági munkában járatos régi vezetők készséggel állnak ismét életvesztésbe, hogy mozgalmai tevékenységükkel segítsék a fiatalok szocialista szellemű nevelését. Kint Sebes István külügyminiszterhelyettes, a KISZ egykori titkára mondomta, szépen szüntek meg figyelemmel kísérrni az ifjúsági mozgalom fejlődését, s a fiatalok ügyét szívón viselő valamennyi régi harcosnak új lelkesedést ad az, hogy a párt a Kommunista Ifjúsági Szövetség megalakításában is számít rájuk. Minden erejükkel elősegítik, hogy a KISZ létrehívása mérföldkő legyen az ifjúsági mozgalom történetében.

Köcs Béla, a Ferradalmi Ifjúsági Szövetség vezetőségi tagja rámutatott azokra az okokra, amelyek okvetlenül megkivánják, hogy a szocializmus építésének időszakában egységes szervezetbe tömörüljön az egész magyar ifjúság. Kiemelte, a KISZ az ifjúságnak olyan iskolájává lesz, amely a párt tagjaivá, a néphez hű harcosokká neveli fiataljainkat. Elmondotta, hogy az új szervezet létrehozásán előkészítő bizottság dolgozik, amely rövidesen felhívást bocsát ki. Ebben pontosan körvonalazzák a KISZ tevékenységét és feladatait. Bejelentette, hogy pár napon belül a Kommunista Ifjúsági Szövetség kibontja zászlóját, amely alá felsorakozhat majd minden olyan ifjú és leány, aki a párt vezetésével, a KISZ felkutatásai- nek szellemében részt kér az ifjúsági munkából. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957. március 16. 20 óra 30 perc

Szovjet vendégművészek negysikerű előadása a Rendőrség Házában

1957. március 16.

A hazánkban tartózkodó szovjet balett és esztrád együttes szombaton este a Rendőrség Házában mutatta be nagy sikerrel műsorát. A színháztermet zsúfolásig megtöltő közönség valamennyi műsorszám után percekig tartó, lelkes tapsal ünnepelte a vendégművészeket. /MTI/

"A bolond Ásvayné" a Pécsi Nemzeti Színház műsorán

1957. március 16.

A Pécsi Nemzeti Színház művészei szombaton este bemutatták Harsányi Zsolt: A bolond Ásvayné című színdarabját. A színháznak ebben az évben ez már az ötödik bemutatott előadása. /MTI/

A Fajér megyei Szabadhidvégen

1957. március 16.

Szombaton este avatták fel ünnepélyesen a negyrészt társadalmi munkában felépített filmszínházat. A megyében ez a nyolcvannegyedik filmszínház. /MTI/

A Hattyu felújítása a Magyar Néphadsereg Színházában

1957. március 16.

A Magyar Néphadsereg Színházában szombaton este nagy sikerrel újították fel Molnár Ferenc: A hattyu című háromfelvonásos vígjátékát. Az előadás közönsége melegen ünnepelte a szereplőket - köztük Sulyok Máriát, Ruttkay Évát, Berkó Lilit, Ajtay Andort, Péger Antalt.

A diszleteket Tibor Tibor, a jelmezeket Láng Rudolf tervezte, a zenét Nagypál Béla állította össze. A darabot Ajtay Andor rendezte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1957. március 16.

20 óra 30 perc

Veszedelemes tüzvést fékeztek meg közös erővel Bányogyszóvaton

1957. március 16.

A Győr megyei Bányogyszóvát községben szombaton délután egy 12 éves fiú gondatlanságából veszedelmes tüzvést kelthetett. Az erősen szeles időben szinte percekön belül a lángok martalékká vált tiz ház szérűskertje és leégett két nádfedéles ház. A gyorsan harapózó tüzet a helyi önkéntes tűzoltó egyesület tagjain kívül a győri, a kapuvári és a csornai tűzoltók lokalizálták. A kár tetemes. /MTI/

Megeei pártaktiva Veszprémben

1957. március 16.

Az MSZMP Veszprém megyei intézőbizottsága szombaton Veszprémben a Kossuth-Filmszínház helyiségében több mint ezer részvevővel pártaktiva ülést tartott. Pap Jánosnak, az MSZMP megyei intézőbizottsága elnökének megnyitó szövege után Marosán György államminiszter, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának titkára mondott beszédet a párt jelenlegi helyzetéről és a kommunisták előtt álló legfontosabb feladatokról. A beszámolót vita követte, amelynek során számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

Nagy sikerrel lépett fel Miskolcon az Alekszandrov együttes

1957. március 16.

Szombaton Miskolcon a Lenin Köhászati Művek művelődési házában lépett fel az Alekszandrov együttes. Az üzemek, vállalatok és intézmények dolgozói zsúfolásig megtöltötték a 800 férőhelyes nézőteret. A művészegyüttes műsorát tapsal jutalmazta a közönség. /melog

Az együttes vasárnap Debrecenbe folytatja útját. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás - 1957. március 16. 11 óra 45 perc

MEFESZ-küldöttség utazik a Nemzetközi Diákszövetség prágai ülésére

1957. március 16.

A Nemzetközi Diákszövetség prágai ülésén a MEFESZ háromtagú küldöttségét képviselteti magát. A küldöttség tagjai Prandler Árpád, a MEFESZ országos főtájkára, Kelemen Ottó, a pécsi orvostudományi egyetem MEFESZ-tájkára és Hajdu József, az NDSZ magyarországi képviselője - vasárnap utaznak el Prágába. /MTI/

-0-0-0-

Időjárásjelentés

1957. március 16.

A hőmérséklet csökken

A Skandináv-félszigeten keresztül további hideg légtömegek áramlanak déli-délkeleti irányba. Hatásukra Lengyelországba hózaporok vannak, s a nappali hőmérséklet csak 0-plusz 3 fokra emelkedett. Ezzel szemben a Kárpátoktól délre még 14-17, a Balkanonon pedig 21-24 fokot ért el a nappali felmelegedés.

Hazánkban ma felhőátvonulások voltak, s időnkint esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége az eddigi jelentések szerint csak Budapesten érte el 2 millimétert. A nappali hőmérséklet általában 17-20 fokra emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 759 milliméter erősen emelkedő irányzatú.

Varható időjárás vasárnap estig:

Felhőátvonulások, több helyen eső, esetleg zivatar. A hegyeken hózaporok. Mérsékelt, időnkint élénk északnyugati-északi szél. A hőmérséklet csökken. Varható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, legnagyobb nappali hőmérséklet vasárnap északkeleten 9-12, máshol 12-15 fok között. /MTI/

-0-0-0-

V Á G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 március 17 7 óra -- perc

Sátortáborok épülnek az ország legszebb helyein - diákturisták részére

1957 március 17

A diákturisták - egyetemi hallgatók, középiskolás diákok és ipari tanulók - ez idén kedvezményesen vehetik majd igénybe a Turistaházakat Kezelő Vállalathoz tartozó csaknem ötven turistaházat. Junius közepétől csoportos kirándulás esetén három forintért biztosítanak részükre éjjeli szállást. Mintegy ezernévszáz diákturista részére lesz majd hely. Sátor-táborok is épülnek - egy a Pilisi hegységben, egy a Börzsöny hegységben, három a Bükk-hegységben és három a Balaton partjánál - ezekben ezernyolcszáz ifjú turista szállhat majd meg. /MTI/

Szakkendőt kap Balassagyarmat, bővíti a selgőterjáni és a pásztói kórház

1957 március 17

Több egészségügyi beruházást fejtenek be ez idén Nógrád megyében. A pásztói kórház gyermekosztályán a bővítés után husz kis beteggel többet tudnak elhelyezni. A selgőterjáni szülészeti és gyermekosztályt 20 szülő- és 15 koraszülött ágygal, szülőszobával és más helyiségekkel bővítik. Balassagyarmaton több mint 100.000 forintos átalakítással új rendelőintézetet létesítenek. /MTI/

Tatarozzák a kondorosi betyárcsárdát

1957 március 17

Kondoroson nemrégiben leomlott a nevezetes csárda éttermének egyik fele. A ledőlt felet most a helyi földműves-szövetkezet újból felépítteti és kifesteti az éttermet. A szarvas-békéscsaba melletti közelében levő, Rózsa Sándor és "betyártársainak" emlékére őrző csárda új köntösben körülbelül két hét múlva nyílik meg újra. /MTI/

